

# LAS PROVINCIAS

## DIARIO DE VALENCIA

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. EN LA REGIÓN: 6 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR, 29.-APARTADO DE CORREOS 139.

**HOY HOY**

A las 10'15 noche: DEBUT de la gran compañía cómico dramática dirigida por GREGORIO MARTINEZ SIERRA En la que figura la primera actriz

**CATALINA BÁRCENA**

ESTRENO de la comedia, en tres actos, de Bernard Shaw,

**PIGMALION**

### Asuntos del día

Ahora que los periódicos no cultivan la nota sensacional—en relación con los actos preliminares de las negociaciones para la paz iniciadas por Abd-el-Krin,—es cuando parece que se va robusteciendo la posibilidad de que de las conversaciones entabladas salga un acuerdo. Ciertamente no tendrían los periódicos la culpa íntegra, si no se llegara a este resultado; pero es que impremedidamente se exageró la importancia de los primeros indicios conocidos, y ahora que se ha recomendado—y se ha aceptado patrióticamente por todos—emplear cierta cautela al tratar del asunto, coincide este silencio con la marcha de las gestiones por una senda franca y desbrozada. Pero, en fin de cuentas: ¿qué iban a hacer los periodistas, un poco indiscretos por necesidad de su profesión y aún por imposición de su estímulo por servir al público, si el alto comisario daba ejemplo de una inconcienzencia reporteril más grave que la profesional de nuestros compañeros? Por fortuna, parece que todos han frenado en la carrera de su fantasía, y hasta el mismo general Bungeño le ha desoído la advertencia que, dirigiéndose a los periódicos, el gobierno le ha hecho, por elevación... Para un militar y político de la perspicacia del alto comisario, la estrategia del campo de batalla y la de las notas oficiales, no debe tener secretos...

Vuelve a agitarse, mejor dicho, nunca ha dejado de ocupar el primer plano de la actualidad, el problema de la prórroga del real decreto sobre alquileres, dado por el conde de Bugallal. No cabe desconocer, por ser ello notorio y de estricta justicia, que la disposición aludida pudo, en parte, resolver el problema de la vivienda, quitándole el aspecto de coacción, en algunos casos de atropello cierto, que para los inquilinos tenía la conducta de algunos caseros. Pero el real decreto no podía resolver sino un aspecto transitorio, circunstancial, de la escasez de vivienda.

El problema de ésta solo puede resolverse, como todos los económicos, volviendo al equilibrio de la oferta y la demanda. Es necesario construir, y solo construyendo, es como los alquileres estarán a más bajo nivel.

Pero si siguen las huelgas, las exigencias de los obreros, la desorganización del trabajo, la carencia de la mano de obra, la insuficiencia de jornada y rendimiento, no será posible atajar el problema que nos ocupa. Cuanto se haga serán paliativos; remedios circunstanciales, que pronto dejarán de ser útil... En cuanto se acostumbren los caseros a la medicina y puedan administrarla con habilidad...

La nota común que los aliados han suscrita, dirigida a Mustafa Kemal, está concebida en términos pacificadores, y, como presumió, en la reunión que se verificó en París, no hubo la menor discrepancia entre las Potencias signatarias del acuerdo.

El jefe kemalista ha recibido ya la referida nota, y a pesar de que se siguen recibiendo rumores tendenciosos, es de presumir que los turcos aclararán en todas sus partes lo dispuesto por las naciones aliadas, y todas cuantas observaciones les sugiera ello, el propio Kemal, que asistirá a la Conferencia de Venecia, la expondrá a los aliados.

Mientras ese momento llega, no creemos que el ejército turco invada las zonas neutrales ni dé un solo paso que indique impaciencia o disgusto. La unanimidad de las naciones interesadas en llegar a la paz de Oriente, se ha puesto de manifiesto en la reunión de París, y sería perjudicial en alto grado a los nacionalistas turcos provocar un

conflicto de incalculables consecuencias. En cuanto a Grecia, habrá de someterse al criterio de los aliados, aunque, como es de suponer, intentarán sus representantes en la Conferencia convocada defender derechos que la derrota quebrantó.

### La actualidad novelada

#### La paz de Histeria

La señora Histeria, dama linajuda, cuyos ascendientes se distinguieron siempre por su altivez hidalga, se empeñó en vivir en su antigua casona con honores de palacio y de finca de labor, situada a muchos kilómetros de poblado.

Como dicha señora era muy rica, lógico es pensar que al instalarse en aquel paraje solitario, despertara la codicia de los innumerables merodeadores de los contornos y aun de lugares más lejanos. La mayor parte de los malhechores habían comido el pan mucho tiempo a expensas de la señora Histeria, pero ingratos o ambiciosos, maquinaron vivir sin doblegarse al yugo del tra bajo, apoderándose, de grado o por fuerza del numerario de la excelente dama.

No había noche sin que se cometiese algún expolio en los extensos parques y dependencias de la casona, en los departamentos del administrador o en las mismísimas habitaciones de la propietaria.

Esta, que era brava mujer, de pelo en pecho, como suele decirse, en vez de huir de aquellas soledades, trasladándose a la Corte, donde tenía su casa solariega, empuñó, bien por resabios de su antigua soberbia, bien por extraños impulsos de su voluntad—por algo la llamaban Histeria,—dar la batalla a los foragidos.

Tenía un administrador que no quiso disuadirla de sus propósitos, pues sentía con ella los mismos estímulos del amor propio y de la dignidad de su señora, y para batar a todos aquellos bandidos, se puso al habla, como era muy natural, con la guardia civil y con la jefatura de policía.

Cierto que las más de las noches anduvieron a tiros unos y otros, pero también lo es, que los merodeadores, con sus jefes, sentíanse ya quebrantados, en camino de perder la batalla y con ella el diario bolín.

Así las cosas, conociendo aquellos como conocían los flacos de la señora Histeria, enviáronla unos misteriosos mensajes pidiendo *el aman*, digo, la paz. Y la señora Histeria ordenó al administrador que se pusiese al habla con los arrepentidos, pues prefería tirar pesetas que balas.

—Señora—se atrevió a insinuar el administrador,—mirad que son insaciables, que carecen de pundonor, de afectos, de formalidad!

Histeria apartó irritada a un lado al buen consejero, y ¿a quién diréis que encargó el negocio de la paz? A un antiguo amigo de los voraces bandoleros a quien éstos habían perdido el respeto hacía muchos años.

La linajuda dama logró dormir tranquila una temporada; ya no la robaron por entonces a mano armada, pero fué porque tenían buen cuidado sus administradores en pagar a los generosos bandidos periódicamente lo que desde entonces se llamó la paz de Histeria.

Por cierto que la paz de tal modo conseguida, quebrantó el prestigio de la exaltiva señora, y fué causa de las ironías y aun de los enojos de familias admiradoras y aliadas de la ilustre dama.

Podemos registrarlas en diversos puntos de Cataluña, y ellas se generan casi siempre a raíz de una división real o supuesta del núcleo nacionalista. Cada vez que—por lo que sea, no importa el motivo,—nace una disconformidad y ésta se exterioriza públicamente, aparecen aquéllas. Últimamente podemos recordar el caso del juez de La Bisbal, que uno no llega a comprender cómo puede seguir aún en su puesto, ni, por otra parte, cómo le mantienen en él después de cuanto allá ha sucedido; lo del presidente de la Audiencia de esta ciudad con el compañero y reputado publicista don Santiago Valenti y Camp; lo de las notarías catalanas, que aún colean, y, como más reciente, lo de las banderitas o gallardetes catalanes hechos retirar de un balandro o canoa particular durante las regatas últimamente verificadas en este puerto.

Puede que me digas, amigo mío, o lo diga algún lector, que todo esto son minucias que no vale la pena de mentar ante los graves asuntos que tiene en espera de solución el gobierno que dirige los destinos del Estado español, y, sin duda alguna, tendrás razón; pero es que junto a tales pequeñeces se hallan las cosas graves, y que, generalmente, no pueden tratarse con la libertad que requiere el asunto; por ejemplo, todo cuanto se refiere a los soldados catalanes, cuotas o no cuotas, que todos son víctimas del mismo abuso, y hasta se llega a negar a sus padres el permiso para reunirse y condicionar en forma eficiente su protesta y el deseo de todos de poder volver a abrazar a sus hijos, ya cumplidos. Otro punto grave de la actuación de los políticos centralistas, es todo eso de los Tratados comerciales y de los Aranceles, que tan mal nos vienen tratando a unos y a otros. No falta quien supone en ello la mano misteriosa de Maquiavelo, que no olvida ni un instante aquello de divide y vencerás, que, por lo general, da siempre resultados favorables al que pone en práctica la antedicha máxima.

Y siempre, como hemos indicado, se presentan tales recrudescencias en que los catalanes andamos algo desorientados, aparentemente, en cuanto se refiere a táctica o procedimiento a seguir en la secular contienda política que sostenemos con las hegemonías centralistas que vienen sucediéndose en la gobernación del Estado, con tanta persistencia y desgracia tanta, como la que patentizan la interminable lista de desmembraciones territoriales que ha

De nuestra colaboración

### Impresiones catalanas

Cartas a un amigo

#### Recrudescencias

sufrido el país durante los dos últimos siglos.

Que nuestra disparidad de criterio, en este punto concreto de la política, es una realidad, no hay para qué ocultarlo; pues ello, al fin y al cabo, no es otra cosa que una demostración palpable de la fuerza que viene alcanzando entre nosotros la opinión pública, que no cabe ya en los moldes estrechos de una determinada organización, sino que reclama nuevas válvulas de expansión para los diversos matices de su pensamiento colectivo. Pero esta diversidad de apreciación es solamente en lo externo, en lo modificable, en lo que podríamos llamar el traje. En lo substancial, en lo inconfundible, en la esencia, el ideal es el mismo para todos los diversos sectores en que puede dividirse el pueblo catalán. Ello lo hemos comprobado últimamente con la fiesta conmemorativa del 11 de septiembre, y lo vemos todos los días en cuanto el enemigo común intenta un nuevo asalto.

Y es también axiomático que las recrudescencias de una parte generan otras en la parte opuesta; que a los exabruptos de un catalanofobo responden desde nuestra tierra con actos que desmentan los pretendidos separatismos en el sentido que intentan suponerlos.

Lo que viene sucediendo en Cataluña en eso del catalanismo, no es otra cosa que el resultado de haber dado un exceso de importancia al factor político. Lo hemos venido repitiendo machaconamente un día y otro día desde estas columnas, y predicamos el resultado de aquella actuación más de una vez.

El ideal catalanista, que ahora hay quien se empeña en que se diga nacionalismo, como si el nombre hiciera la cosa, no es solamente un problema político que puedan resolver solos y exclusivamente los que a la política se han visto arrastrados por su temperamento, por sus estudios o por la corriente de opinión, que los ha envuelto en una de las frecuentes tolveneras que la caracterizan en nuestro país, tan poco amante de la precisión, de la concreción y de la perseverancia en este punto del ideario colectivo.

El ideal catalanista es un compuesto de lengua, arte, ciencia, derecho, hábitos y costumbres que se entrelazan unas a otras con tan fuerte raigambre, y tan estrechamente, que no han podido deshacerse por sí todos los siglos que venimos sufriendo de dominación extraña, ni las maquinaciones y los amaños de la serie de condes-duques que con peor o mejor diplomacia han laborado para destruirlo y aniquilarlo.

Por este motivo hemos dicho siempre nosotros que toda manifestación que entrañe un menosprecio a los escritores o a los artistas catalanes, es una equivocación; que resulta una pérdida efectiva en el campo de las reivindicaciones patrias la pérdida de una costumbre popular, de una canción o de un baile típicos, la demolición de una obra de arte arquitectónico o un edificio cualquiera con algo de trabajo con la historia, y, por lo tanto, resultaban lamentables los desprecios de los políticos catalanes a los demás representantes del alma nacional, por modestos que resultaran aquéllos ante el oropel y las lucas de bengala que acostumbraban a acompañar a los ungidos por el aura popular de la política.

Los catalanes podemos separar-

nos y crear mil bifurcaciones condescendientes al mismo fin, sin que ello dé motivo para reñir unos con otros. Es tiempo perdido el querer dilucidar ahora quién acierta y quién pueda ser el equivocado. ¿Todos vamos a lo mismo?, pues, adelante.

Para ganar la batalla que la vida, la historia nos presenta, debemos aprovechar todos los medios y proyectiles que estén a nuestro alcance, desde los que radican a nuestro lado, hasta los que pueden venirnos desde la otra parte del Atlántico, donde hay miles de catalanes que suspiran por la libertad de su patria natal.

¿Por qué los catalanes de América resultan más radicales que los de la Península? Será acaso porque reciben más directamente las palpitaciones de la política mundial, que se saturan sin limitaciones de las incidencias de la tragedia irlandesa, que tocan con más libertad los efectos de esa política de millones, de tarifas, de conglomerados industriales o financieros que se disputan la hegemonía mundial, mientras los pueblos pequeños son víctimas aun de las concupiscencias de los más osados, cuando no de su ignorancia o de su abulia crónicas.

Cataluña recibe dinero de América, aparentemente, para el fomento de las escuelas catalanas; pero en América se fundan centros donde se labora con más eficacia y se preparan técnicamente y económicamente para cuando llegue el caso, lo que coincide con lo dicho por Lerroux en Canarias.

¿No rectificará su conducta el Estado ante estas coincidencias y las repeticiones que se registran en la historia de los últimos treinta años?

Siempre tuyo afectísimo seguro servidor y amigo,

**Cuota Militar**



- La "Escuela Militar Valencia" P. Tetuán, 23 avisa a sus numerosos alumnos que hasta el 30 del actual deben abonar el segundo plazo los mozos del reemplazo de 1921 y el tercero los de 1920 y que se encarga como siempre de las gestiones necesarias para estos pagos.

bro de los periódicos americanos publican informaciones muy curiosas relacionadas con el viaje del presidente Alvear a España, especialmente durante su permanencia en el palacio de la Magdalena.

Uno de esos periódicos relata la impresión personal del señor Alvear, poniendo en sus labios un relato muy curioso de su impresión acerca de la familia Real española.

Según el relato de un periodista americano, el presidente Alvear, al hablar de la familia Real, se expresó en los siguientes términos:

«El Rey Alfonso, el primer día, apenas nos hubo presentado a la Real familia, nos dijo: «Aquí vivimos con toda sencillez; hagan ustedes como en sus propias casas.»

Al té del primer día, al que habían sido invitadas algunas personalidades, asistieron todos los hijos de los Soberanos, que son modelo de educación. El Príncipe de Asturias, simpatiquísimo, es ya un hombre; tiene palabra fácil y es muy observador. Desde la terraza nos orientaba respecto de la situación de Santander, dándonos muchos detalles del país, que conoce perfectamente.

«Todos los Infantes e Infantas son en extremo afectuosos y gentiles, viéndose en ellos fielmente reflejada la admirable distinción de sus padres.»

El Rey es un padre cariñosísimo; sus hijos le adoran, besándole con ternura cuando vienen a su presencia. La Reina, además de madre ejemplar, es una bellísima señora, de una elegancia extraordinaria, que lleva con una sencillez suprema.

Es muy bromista y muy aguda en su humorismo, mostrando en su conversación su vasta cultura y cierta exuberancia latina, lo cual prueba que se ha amoldado bien al ambiente hispano. Habla español correctamente, con un ligero acento extranjero muy gracioso, pronunciando muy bien las palabras.

Los miembros de nuestra comitiva, que también se alojaban en el palacio, tuvieron oportunidad de conversar sin ceremonia alguna con el Monarca.

Con los agregados militar y naval, el Rey Alfonso habla como perfecto técnico de asuntos profesionales.

Con Figueroa, hombre mundano y diplomático, el Monarca departía sobre mil temas diversos.

Una vez, refiriéndose al somatén, cuerpo armado de ciudadanos civiles para el mantenimiento del orden, equivalente a la Liga patriótica argentina, dijo que era una institución ejemplar, añadiendo que no tendría ningún inconveniente en retirar todas las tropas de Cataluña, constituyendo el somatén por sí solo la mejor garantía del orden y tranquilidad en aquella gran región española.

Aludió a su reciente viaje a Barcelona, recordando con agrado el entusiasta recibimiento que le tributaron los catalanes.

En el palacio Magdalena se habló mucho, naturalmente, en esos días sobre el viaje del Rey Alfonso a Sudamérica, habiendo el Soberano reiterado a sus huéspedes argentinos el firme propósito de realizarlo tan pronto como le fuese posible.»

Hablando de este viaje el periodista americano que ha hecho la información, añade lo siguiente:

«Hace ya más de dos años que el Rey Alfonso dice lo mismo, impulsado por los vivos deseos que tiene de visitar la Argentina; pero la cuestión es saber cuándo será posible.»

Los ministros Sánchez Guerra y Prida, habiéndole de esto, dijeron que era necesario esperar la oportuna en que la política interior de España permita aventurar la audacia del Monarca y de los miembros

del gobierno que le acompañarían.

En todos los gobiernos que se han sucedido en España en estos últimos años, también se ha dicho siempre lo mismo cuando se trata del viaje real a América.

En los círculos palatinos y gubernamentales, en la costa cantábrica, se habla del año 1928 como la época en que se efectuaría este viaje; pero ignoramos con qué fundamento se ha dicho en 1928 y no 1924 o 1925.

En fin, hay una cosa cierta, y es que el Rey de España y el eminente argentino llamado a desempeñar durante seis años la primera magistratura de esa República, han entablado una amistad sólida y sincera. Esto es de buen augurio para la realización del viaje que la mayoría de los españoles consideran hoy, no ya conveniente, sino necesario para afianzar de una manera solemne, las íntimas relaciones hispano-argentinas.»

### Don Alfonso XIII y el doctor Alvear

## Cómo viven los Reyes de España, según el presidente de la Argentina

«Todos los Infantes e Infantas son en extremo afectuosos y gentiles, viéndose en ellos fielmente reflejada la admirable distinción de sus padres.»

El Rey es un padre cariñosísimo; sus hijos le adoran, besándole con ternura cuando vienen a su presencia. La Reina, además de madre ejemplar, es una bellísima señora, de una elegancia extraordinaria, que lleva con una sencillez suprema.

Es muy bromista y muy aguda en su humorismo, mostrando en su conversación su vasta cultura y cierta exuberancia latina, lo cual prueba que se ha amoldado bien al ambiente hispano. Habla español correctamente, con un ligero acento extranjero muy gracioso, pronunciando muy bien las palabras.

Los miembros de nuestra comitiva, que también se alojaban en el palacio, tuvieron oportunidad de conversar sin ceremonia alguna con el Monarca.

Con los agregados militar y naval, el Rey Alfonso habla como perfecto técnico de asuntos profesionales.

Con Figueroa, hombre mundano y diplomático, el Monarca departía sobre mil temas diversos.

Una vez, refiriéndose al somatén, cuerpo armado de ciudadanos civiles para el mantenimiento del orden, equivalente a la Liga patriótica argentina, dijo que era una institución ejemplar, añadiendo que no tendría ningún inconveniente en retirar todas las tropas de Cataluña, constituyendo el somatén por sí solo la mejor garantía del orden y tranquilidad en aquella gran región española.

Aludió a su reciente viaje a Barcelona, recordando con agrado el entusiasta recibimiento que le tributaron los catalanes.

En el palacio Magdalena se habló mucho, naturalmente, en esos días sobre el viaje del Rey Alfonso a Sudamérica, habiendo el Soberano reiterado a sus huéspedes argentinos el firme propósito de realizarlo tan pronto como le fuese posible.»

Hablando de este viaje el periodista americano que ha hecho la información, añade lo siguiente:

«Hace ya más de dos años que el Rey Alfonso dice lo mismo, impulsado por los vivos deseos que tiene de visitar la Argentina; pero la cuestión es saber cuándo será posible.»

Los ministros Sánchez Guerra y Prida, habiéndole de esto, dijeron que era necesario esperar la oportuna en que la política interior de España permita aventurar la audacia del Monarca y de los miembros

### Buen mercado para los higos, pasas y corintos

#### La Cámara de Comercio de España, en Londres, dice a 'a de Valencia lo siguiente:

El incendio y devastación de Esmirna y su distrito, ocurrido como triste episodio de la guerra greco-turca, abre en Londres y en toda la Gran Bretaña mercado de la mayor importancia a los higos, pasas y corintos de nuestro país.

Especialmente en estos dos últimos frutos, Esmirna invade anualmente el mercado británico durante esta temporada para abastecer un consumo enorme que se hace aquí para confeccionar, no solo la confitería y pastelería con que diariamente se acompaña al *five o'clock tea* o merienda que invariablemente se toma en todos los hogares y oficinas inglesas, sino para la confección de los *Christmas Puddings* o Pasteles de Navidad, que empiezan a prepararse ahora, y que requieren gran cantidad de pasas y corintos. Desaparecido el recurso de las esultanas, como aquí se las llama, de Esmirna, crease necesariamente una escasez, precisamente en el período en que mayor consumo hay. El corinto español, que es el más apreciado después de aquél tiene por fuerza que ser muy solicitado, máxime cuando esa escasez se aumenta porque Grecia, que también remesa dicho fruto al mercado británico, se ve precisada a mermar su exportación por falta de brazos para la preparación del negocio, ya que el gobierno helénico ha hecho un llamamiento extraordinario de hombres para el ejército.

Además, no hay que contar con que lleguen corintos y pasas de Australia, porque toda la cosecha de ese territorio está ya aquí desde mayo y junio, y aunque aún se conserva stock australiano, los importadores de Londres siempre con fian reemplazarlo con el de Esmirna, que, por regla general, se recibe aquí en los meses de octubre y noviembre. Por otra parte, el stock de pasas y corintos que había en Londres el 31 de agosto último, procedente de todos los países, era bien pequeño, comparado con las necesidades del mercado, sucediendo lo mismo con los higos.

La Cámara Española de Comercio de Londres, al comunicarnos estas impresiones para estímulo de los productores y exportadores nacionales de los indicados frutos, nos

### Cesiones mutuas entre la ciudad y el ramo de Guerra

#### El Llano del Remedio y las Torres de Cuarte, para Valencia

De reciente han quedado ultimadas entre dichos señores las bases mediante las cuales el ramo de Guerra cede los solares que posee en el Llano del Remedio al Ayuntamiento, de Valencia, con todos los derechos que sobre los mismos tenga para que la ciudad los utilice libremente con arreglo a sus necesidades, y el Ayuntamiento, en cambio, cede a Guerra una parcela de terreno junto al hospital militar y otra situada a espaldas del cuartel del Pilar, para reformas que han de embellecer aquellos edificios, reduciendo en mejora para Valencia.

También han convenido los señores Trigo y Castells la expropiación para la vía pública, por necesidad de adoptar el plano de Ensanche, de una parcela propiedad de Guerra, situada a espaldas del cuartel de San Juan de la Ribera, en compensación de la cual el Ayuntamiento cederá otra parcela de propiedad particular.

Finalmente, las torres de Cuarte, ese monumento glorioso de nuestra historia, que es propiedad de la ciudad, volverá a poder de la misma, según lo convenido, tan pronto como se edifiquen unas cárceles militanas o se habilite local para el objeto.

El señor Trigo merece un aplauso unánime de los valencianos, por el éxito de su patriótica labor, por la que le felicitamos, así como al digno jefe de Ingenieros señor Castells, que, sin perjuicio de los intereses que representaba en las gestiones a que nos venimos refiriendo, tantas facilidades ha dado para el resultado gratísimo de que damos cuenta.

**HOTEL MEUBLÉ** Habitaciones para baño, bidet y waters. Servicio permanente. Pi y Margal, 5 : Mosén Femares, 2

**FORD** VENTAS A. PRECIOS DE FABRICA **Bailén, A**

**FORDSON** Exposición: PAZ, 21 .. Almacenes: PIZARRO, 23

**F. ROIG** TELEFONOS: 1712 y 805 TELEGRAMAS: ROIGFOR

### Don Alfonso XIII y el doctor Alvear

## Cómo viven los Reyes de España, según el presidente de la Argentina

«Todos los Infantes e Infantas son en extremo afectuosos y gentiles, viéndose en ellos fielmente reflejada la admirable distinción de sus padres.»

El Rey es un padre cariñosísimo; sus hijos le adoran, besándole con ternura cuando vienen a su presencia. La Reina, además de madre ejemplar, es una bellísima señora, de una elegancia extraordinaria, que lleva con una sencillez suprema.

Es muy bromista y muy aguda en su humorismo, mostrando en su conversación su vasta cultura y cierta exuberancia latina, lo cual prueba que se ha amoldado bien al ambiente hispano. Habla español correctamente, con un ligero acento extranjero muy gracioso, pronunciando muy bien las palabras.

Los miembros de nuestra comitiva, que también se alojaban en el palacio, tuvieron oportunidad de conversar sin ceremonia alguna con el Monarca.

Con los agregados militar y naval, el Rey Alfonso habla como perfecto técnico de asuntos profesionales.

Con Figueroa, hombre mundano y diplomático, el Monarca departía sobre mil temas diversos.

Una vez, refiriéndose al somatén, cuerpo armado de ciudadanos civiles para el mantenimiento del orden, equivalente a la Liga patriótica argentina, dijo que era una institución ejemplar, añadiendo que no tendría ningún inconveniente en retirar todas las tropas de Cataluña, constituyendo el somatén por sí solo la mejor garantía del orden y tranquilidad en aquella gran región española.

Aludió a su reciente viaje a Barcelona, recordando con agrado el entusiasta recibimiento que le tributaron los catalanes.

En el palacio Magdalena se habló mucho, naturalmente, en esos días sobre el viaje del Rey Alfonso a Sudamérica, habiendo el Soberano reiterado a sus huéspedes argentinos el firme propósito de realizarlo tan pronto como le fuese posible.»

Hablando de este viaje el periodista americano que ha hecho la información, añade lo siguiente:

«Hace ya más de dos años que el Rey Alfonso dice lo mismo, impulsado por los vivos deseos que tiene de visitar la Argentina; pero la cuestión es saber cuándo será posible.»

Los ministros Sánchez Guerra y Prida, habiéndole de esto, dijeron que era necesario esperar la oportuna en que la política interior de España permita aventurar la audacia del Monarca y de los miembros

### Buen mercado para los higos, pasas y corintos

#### La Cámara de Comercio de España, en Londres, dice a 'a de Valencia lo siguiente:

El incendio y devastación de Esmirna y su distrito, ocurrido como triste episodio de la guerra greco-turca, abre en Londres y en toda la Gran Bretaña mercado de la mayor importancia a los higos, pasas y corintos de nuestro país.

Especialmente en estos dos últimos frutos, Esmirna invade anualmente el mercado británico durante esta temporada para abastecer un consumo enorme que se hace aquí para confeccionar, no solo la confitería y pastelería con que diariamente se acompaña al *five o'clock tea* o merienda que invariablemente se toma en todos los hogares y oficinas inglesas, sino para la confección de los *Christmas Puddings* o Pasteles de Navidad, que empiezan a prepararse ahora, y que requieren gran cantidad de pasas y corintos. Desaparecido el recurso de las esultanas, como aquí se las llama, de Esmirna, crease necesariamente una escasez, precisamente en el período en que mayor consumo hay. El corinto español, que es el más apreciado después de aquél tiene por fuerza que ser muy solicitado, máxime cuando esa escasez se aumenta porque Grecia, que también remesa dicho fruto al mercado británico, se ve precisada a mermar su exportación por falta de brazos para la preparación del negocio, ya que el gobierno helénico ha hecho un llamamiento extraordinario de hombres para el ejército.

Además, no hay que contar con que lleguen corintos y pasas de Australia, porque toda la cosecha de ese territorio está ya aquí desde mayo y junio, y aunque aún se conserva stock australiano, los importadores de Londres siempre con fian reemplazarlo con el de Esmirna, que, por regla general, se recibe aquí en los meses de octubre y noviembre. Por otra parte, el stock de pasas y corintos que había en Londres el 31 de agosto último, procedente de todos los países, era bien pequeño, comparado con las necesidades del mercado, sucediendo lo mismo con los higos.

La Cámara Española de Comercio de Londres, al comunicarnos estas impresiones para estímulo de los productores y exportadores nacionales de los indicados frutos, nos

### Cesiones mutuas entre la ciudad y el ramo de Guerra

#### El Llano del Remedio y las Torres de Cuarte, para Valencia

De reciente han quedado ultimadas entre dichos señores las bases mediante las cuales el ramo de Guerra cede los solares que posee en el Llano del Remedio al Ayuntamiento, de Valencia, con todos los derechos que sobre los mismos tenga para que la ciudad los utilice libremente con arreglo a sus necesidades, y el Ayuntamiento, en cambio, cede a Guerra una parcela de terreno junto al hospital militar y otra situada a espaldas del cuartel del Pilar, para reformas que han de embellecer aquellos edificios, reduciendo en mejora para Valencia.

También han convenido los señores Trigo y Castells la expropiación para la vía pública, por necesidad de adoptar el plano de Ensanche, de una parcela propiedad de Guerra, situada a espaldas del cuartel de San Juan de la Ribera, en compensación de la cual el Ayuntamiento cederá otra parcela de propiedad particular.

Finalmente, las torres de Cuarte, ese monumento glorioso de nuestra historia, que es propiedad de la ciudad, volverá a poder de la misma, según lo convenido, tan pronto como se edifiquen unas cárceles militanas o se habilite local para el objeto.

El señor Trigo merece un aplauso unánime de los valencianos, por el éxito de su patriótica labor, por la que le felicitamos, así como al digno jefe de Ingenieros señor Castells, que, sin perjuicio de los intereses que representaba en las gestiones a que nos venimos refiriendo, tantas facilidades ha dado para el resultado gratísimo de que damos cuenta.

**BACALAOS**

Acaban de llegar nuevas partidas, Labrador legítimo de la costa, nuevo, Islandia de todas clases, Inglés de todos tamaños, a continuación precios:

|                                       |                       |
|---------------------------------------|-----------------------|
| Labrador de la costa, nuevo           | 95 ptas. los 50 kilos |
| Labrador Islandia, superior           | 92 » » 50 »           |
| Labrador Islandia, primera            | 85 » » 50 »           |
| Labrador, estilo Labrador, superiores | 82 » » 50 »           |
| Lubinas, estilo nuevo                 | 150 » » 50 »          |
| Inglés, mediano, nuevo                | 140 » » 50 »          |

Para partida de importancia consultar precios

**MURILLO, 5**

no saber lo perjudicial que sería, no solo para el momento presente, sino para temporadas sucesivas, que una codicia extrema y un teso abusivo de aprovechar la escasez actual en el mercado británico, inutilizará el negocio que a los productores españoles se les presenta.

# ZOTAL

El mejor desinfectante para higiene, ganadería y plantas. Venta: Farmacias y droguerías.

# Valencia

Continúan los días propios de la canícula por la persistencia del Oeste. Ayer tarde el viento se inclinó al Sur y cayó un fuerte chaparrón, que se repitió a intermitencias.

El barómetro siguió en baja, no excediendo la presión de 756 milímetros, y la humedad relativa apenas llegó a 48 grados. La temperatura fué a la una de la tarde de 26 grados a la sombra y 31 grados al sol.

La Federación Valenciana de Sindicatos Agrícolas, que, como otras entidades representativas de las fuerzas vivas de la región, telegrafó al presidente del Consejo de ministros y al ministro de Estado, encareciendo el grandísimo interés que tiene para Valencia, el que se lleve a efecto con urgencia la ratificación del Tratado comercial con la Gran Bretaña a base de la libre importación de la naranja en el mercado inglés, ha recibido las respectivas contestaciones, que dicen así:

El gobierno es el primero en comprender la importancia que tiene la pronta firma del Tratado comercial con Inglaterra y en tal sentido acelera la tramitación cuanto le es posible, en su deseo de armonizar todos los intereses legítimos a que tiene el deber de atender, entre ellos los que se mencionan en su telegrama.—El presidente del Consejo de ministros.

El ministro de Estado: «La firma del convenio comercial con Inglaterra está pendiente de los informes de la Junta de Aranceles y de la comisión profesora de la industria nacional, que han de proceder a la aprobación del gobierno. La primera de dichas Juntas se reunió el 21 del actual en Madrid.»

Colección vuestras fotografías en los Artísticos Albums de la casa Cuesta. Mercado, 71.

El domingo se circularon los siguientes telegramas al presidente del Consejo de ministros y al señor conde de Altea:

Cámara Agrícola suplicante que informado Tratado comercio inglés favorablemente producción valenciana apremie firma definitiva.—Presidente, Prósper Bremón.

Cámara Agrícola, agradece intervención valenciana informe favorable Tratado inglés. Salúdale.—Presidente, Prósper Bremón.

Contestando en los siguientes términos: «Señor presidente Cámara Agrícola.—Agradezco profundamente su telegrama y ya sabe que siempre han de contar conmigo para servir con eficacia los intereses de esa querida región. Afectuosa salud.—C. Altea.»

En el correo de Barcelona ha regresado de París, a donde ha ido a conocer los nuevos adelantos para la ondulación indelible, la dueña de la peluquería de señoras de la plaza de la Reina, doña Enriqueta Vigo.

ORTOPEDIA BRAGUEROS CLAUSOLLES.—San Vicente, 6.

Según se nos informa en la Compañía del Norte, no son exactas las noticias que, procedentes de Barcelona, han circulado respecto de la comisión en la estación de dicho punto de un desfalte de gran importancia. Únicamente ha podido dar origen a estos rumores la instrucción de expediente a varios agentes del servicio de Via y Obras, para depurar la responsabilidad en que hayan podido incurrir por supuestas irregularidades en el servicio, que han sido denunciadas a la Compañía, y que, aun en el caso de comprobarse, en modo alguno pueden dar lugar a un desfalte, ni tener la importancia que se ha supuesto.

Se nos comunica para que lo hagamos llegar al público, que ha quedado abierta la estación telefónica interurbana de San Fernando.

Mañana, a las cinco de la tarde, se reunirá, bajo la presidencia del prelado, el Comité Central de la Obra de la Coronación pontificia de Nuestra Señora de los Desamparados.

Las diarreas durante el destete de los niños y en el período de la dentición, se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

La Unión Agrícola Arrocería convoca a todos los presidentes de Junta local a una reunión, que se celebrará hoy, a las once horas, en el local social, plaza de Emilio Castelar, 18, para tratar de asuntos de gran interés para la producción arrocería, encareciendo la asistencia.

El presidente de la Asociación de la Clase Media ha dirigido un telegrama al ministro de Gracia y Justicia, solicitando la prórroga del decreto sobre alquileres y defensa de inquilinos.

Con motivo de la Romería a San Miguel, en Liria, que ha de celebrarse, según costumbre, en los días 29 del corriente y 1.º de octubre próximo, la Sociedad de los Ferrocarriles de Valencia y Aragón, cuya estación está emplazada en la calle de Cuarte, establecerá un servicio extraordinario de trenes, en los que habrá coches imperiales de tercera clase que saldrán de Valencia a las cinco y media, seis y nueve y media de la mañana, y 2.º y 3.º de la tarde, y regresarán de Liria a las 6.50, 8.20 y 11.55 de la mañana, y cuatro y seis de la tarde.

Curación de los tos con las pastillas Miró, expectorantes y calmantes. Venta en farmacias y droguerías.—Precio de la caja, una peseta; aumento transitorio, 0.25.

El personal de Prisiones de Valencia obsequió el domingo con un banquete en Las Arenas a su constante defensor en la prensa y redactor de La Acción, José Marco Sembl.

Dicho señor regresó el martes a la Corte.

Limpia la sangre de humores y vicios, que tanto molestan y afean, la Zarza Indurada del doctor Greus.

COLEGIALES.—Cubiertos y estuches reglamentarios para el completo aseo. Julio Torres. Zaragoza, 1, esquina a Santa Catalina.

Tenemos el gusto de participar a nuestros lectores que la temporada en el Baleario de Cofrenles ha quedado prorrogada hasta el 31 de octubre próximo, pues debido a la espléndida temperatura que allí se disfruta y a la bondad del agua de sus famosos Hervideros, así lo han solicitado gran número de enfermos, que saben por experiencia que, la dicha agua es eficazísima para la curación de las afecciones del estómago, hígado, intestinos y estreñimiento. Para detalles, billetes para el automóvil (salé DIARIAMENTE de la estación de Requena), etc., dirigirse a la administración de dicho Baleario, Gran Vía, 63.

¡Qué hermosa dentadura Lolita exhibe! Porque usó desde niña Polo de Orive.

## Militares

Como dijimos, ayer mañana, en los vapores «Villarreal» y «J. J. Sisti», llegaron a nuestro puerto los contingentes del 19 que anunciamos, procedentes de África.

Al puerto acudieron a recibir a los repatriados el gobernador militar señor Gil Dolz del Castellar, general de ingenieros señor Ramírez, segundo comandante de Marina y comisiones de los cuerpos de la guarnición, el coronel mayor de plaza señor Peoly y ayudante señor Agustín, y una compañía de Guadalajara, con bandera y la banda de música de Otumba.

El desembarco se verificó con gran rapidez y seguidamente las fuerzas se trasladaron al cuartel del regimiento de Victoria Eugenia, donde a medio día se les sirvió un rancho extraordinario.

Anoche marcharon a Tarragona, Murcia y Cartagena las expediciones.

## Mortuoria

Ayer no pudimos dar cuenta, por lo avanzado de la hora, del fallecimiento del señor don Manuel Torrijos Castelló, triste noticia que seguramente apenará a cuantos lo trataron y que pudieron apreciar las excelencias de su carácter, las distintas derivaciones de su vida ejemplar y sus virtudes ciudadanas. A su amantísima esposa doña María Aguilar, hijos doña Dolores, doña Josefina, doña Manuela, don Carmelo y doña María, hijos políticos, nietos y demás parientes, los acompañamos en su pena y rogamos a Dios que les fortalezca en este durísimo trance.

## TEATRO REGÜES

Miércoles: HOY: Miércoles. A las 9.30 en punto

## LA ALSACIANA

Gran éxito. Estreno de

## Los dragones de París

Letra de Oliveros y Castellví, música del maestro Luna.

## M'he deixat les espardenyes

Éxito clamoroso

El viernes, día 29, gran función con motivo de la fiesta de San Miguel, dedicada al

## MICALET DE LA SEU

El general de las Escuelas Pías en Madrid

Procedente de Roma, donde reside, ha llegado a la Corte el general de las Escuelas Pías, reverendo Padre Tomás Viñas, que es uno de los religiosos españoles más prestigiosos.

En estos días ha visitado los Colegios de los Escolapios, en las distintas poblaciones del centro de España, y especialmente el recientemente inaugurado en el barrio de

Salamanca, y que comenzó a funcionar el pasado día 15, con más de un centenar de alumnos.

En honor del general de la Orden se ha celebrado, organizada por la Asociación de antiguos alumnos de San Antón, una velada literaria, que resultó brillantísima.

El Padre Viñas permanecerá todavía una breve temporada en Madrid.

# LIRICO

MIÉRCOLES 27 SEPTIEMBRE

1.º La graciosa cómica, Las medias de Lydia

2.º Exito de la deliciosa comedia, Jugando con fuego

Creación de la gentil GLADYS WALTON

3.º ESTRENO extraordinario del emocionante cine-drama de HENRY ROUSELL, El alma de bronce

Adaptación del popular cuento de Gustavo le Faure, publicado en «Le Matin». En esta película pueden verse verdicas escenas de la gran guerra que hasta la fecha no se había permitido proyectar.

Magistral interpretación de LILIAN GREUZE, HARRY BAUR y Mr. RIEFRE

4.º La graciosísima cómica en dos actos, Perreries de la vida

Mañana: La selecta gran comedia a semana, La princesa fantoche

Del Programa selecto Verdaguer

Pronto: Las exclusivas especiales, POR QUÉ LO MATÓ?, de Lucy Doraine, y LA DESCONOCIDA, de María Jacobini.

SE PREPARA la serie más sensacional, La hija del ajusticiado (L' Aiglonne)

El cine-roman de éxito más rotundo e indiscutible de la producción francesa. Asunto del insigne autor de «Judea», Mr. Arthur Berné, puesto en escena por RENE NA. VARRE.

## Información docente

## ESCOLARES

En el Instituto General y Técnico se celebran hoy, a las nueve, ejercicios del grado de bachiller, sección de Letras.

Por la tarde, a las tres, serán los ejercicios de dicho grado, sección de Ciencias.

Ha sido remitido al subsecretario de Instrucción el expediente de estudios de don Carlos Guastavino Clarumunt para que se le expida el título de licenciado en Medicina.

En el Instituto General y Técnico quedará hoy, a las seis de la tarde, cerrado el plazo para la presentación de instancias solicitando tomar parte en los ejercicios de oposición a los premios extraordinarios del grado de bachiller.

Dichas oposiciones se verificarán mañana, a las nueve, conforme se fija en anuncio expuesto en el tablón del establecimiento.

El rector ha firmado los títulos de bachiller de don Maximino Villena García, don Rafael Medina Igual, don Rafael Palmi Sancho, don José M. Parra de la Fuente, don Joaquín M. López Canet, don Carlos Vila Montesinos, don Ricardo Mora Montesinos, don Luis Rizo Arnau, don Florencio García Ronda, don Antonio Vázquez Sánchez y doña María de los Dolores Barrachina Aparici.

Han sido nombrados en propiedad, como opositores en expectativa de destino: don Francisco Vicente Climent Nalda, de Castiella-bib, y doña Julia Milagro Giróns Guillem, de Tabernes Blanques, ambos con el sueldo de 2.000 pesetas.

Al rector del distrito se ha comunicado por esta Sección que pue de proveer entre los opositores que se encuentran en expectativa de destino, la escuela nacional de niños de Benifaraig, de este término municipal.

El maestro de Requena, don José Pechuán Ponciano, ha sido autorizado por la Dirección general para volver al servicio activo de la enseñanza.

También ha nombrado, por concurso, a don José Benloch Portolés, actual maestro de Benifaraig, maestro en propiedad de la escuela de niños de Masarrochos, único aspirante que se ha presentado y reunir las condiciones de la convocatoria.

Han quedado desiertas de concurso las escuelas de niños de Cullera y Játiva.

A los alcaldes de Tabernes de Valldigna, Sagunto y Villar del Arzobispo, se les ha remitido credenciales de maestros en propiedad en virtud del concurso de ingreso de interinos a favor de doña Magdalena Sanchis, doña María Dolores Zahonero y don José García Samper.

A informe del alcalde de Requena se ha remitido el expediente de permuta incoado por don Félix Lafuente Calleja, de Los Cojos (Requena), y don Gregorio Cortis, de Villacorza (Guadalajara).

A la Dirección general se ha remitido el expediente de permuta de doña Dolores Mateu, de Paiporta, y doña Consuelo Paus, de Játiva.

En virtud de concurso han sido nombrados: Don Gabriel Péramo, jefe de la Sección administrativa de primera enseñanza de Badajoz, y don Gregorio Blasco, de la de Castellón.

Por derecho de consorte, ha sido nombrada doña Guadalupe Calatayud, maestra de Valencia, en la vacante que resultó después de verificado el concurso anunciado para proveer la escuela de la Casa de Beneficencia de esta ciudad.

Como consecuencia de este nombramiento, la señora Calatayud tomará posesión de la escuela de niñas de la calle de la Jordana, que es precisamente la que dejó la señora Lorente, al pasar a la de Beneficencia de esta ciudad.

La Sección administrativa de Primera enseñanza de esta provincia, en uso de sus atribuciones, ha nombrado, en virtud de concurso, a doña María Rosa Vives maestra en propiedad de la escuela unitaria de niñas, vacante en Sueca, por resultas del concurso de traslado, y reunir sobre la otra concursante, señora Hernández, la primera condición de preferencia que señala el artículo 62 del Estatuto.

Hoy, día 27 del actual, a las horas que se indica, se verificarán en el Instituto General y Técnico, los exámenes siguientes:

A las ocho de la mañana: Historia de España, libros de septiembre.

A las nueve: Física, segunda convocatoria, oficial, colegiada y libre; Historia literaria, oficial y colegiada.

A las tres de la tarde: Agricultura, segunda convocatoria, libre.

A las cuatro: Fisiología, segunda convocatoria, oficial, colegiada y libre; Religión, primero; Religión, segundo; Religión, tercero, oficial, colegiada y libre.

A las cuatro y media: Historia Universal, libre de septiembre.

La Sociedad coral El Micalet inaugurará sus clases de música el 1.º de octubre próximo, encargándose de la clase de Solfeo, don Miguel Benloch; de violín, don Salvador Gómez; de la clase superior de piano, canto, armonium y composición, don Ernesto Omós, y de la clase de instrumentos de cuerda, don José María Nacher.

Queda abierta la matrícula desde el 15 de septiembre, cerrándose la de solfeo el 15 de octubre.

## Noticias teatrales

OLYMPIA.—Esta noche, a las 10.15, debutará la gran compañía de Gregorio Martínez Sierra, cuya primera actriz es Catalina Ercena, gloria de la escena española, a quien el público valenciano está ansioso de admirar.

Este debut se hará con el estreno de la comedia de Bernard Shaw Pignatión.

La enorme expectación que ha despertado este acontecimiento artístico está justificada y bien demuestra su importancia el hecho de que en contaduría hubiese cola para hoy.

Mañana jueves, a las 6.15 y a las 10.15, se darán dos representaciones de la citada comedia.

## Apertado de LAS PROVINCIAS 139

## Noticias teatrales

OLYMPIA.—Esta noche, a las 10.15, debutará la gran compañía de Gregorio Martínez Sierra, cuya primera actriz es Catalina Ercena, gloria de la escena española, a quien el público valenciano está ansioso de admirar.

Este debut se hará con el estreno de la comedia de Bernard Shaw Pignatión.

La enorme expectación que ha despertado este acontecimiento artístico está justificada y bien demuestra su importancia el hecho de que en contaduría hubiese cola para hoy.

Mañana jueves, a las 6.15 y a las 10.15, se darán dos representaciones de la citada comedia.

## Noticias teatrales

OLYMPIA.—Esta noche, a las 10.15, debutará la gran compañía de Gregorio Martínez Sierra, cuya primera actriz es Catalina Ercena, gloria de la escena española, a quien el público valenciano está ansioso de admirar.

Este debut se hará con el estreno de la comedia de Bernard Shaw Pignatión.

La enorme expectación que ha despertado este acontecimiento artístico está justificada y bien demuestra su importancia el hecho de que en contaduría hubiese cola para hoy.

Mañana jueves, a las 6.15 y a las 10.15, se darán dos representaciones de la citada comedia.

## Noticias teatrales

OLYMPIA.—Esta noche, a las 10.15, debutará la gran compañía de Gregorio Martínez Sierra, cuya primera actriz es Catalina Ercena, gloria de la escena española, a quien el público valenciano está ansioso de admirar.

Este debut se hará con el estreno de la comedia de Bernard Shaw Pignatión.

La enorme expectación que ha despertado este acontecimiento artístico está justificada y bien demuestra su importancia el hecho de que en contaduría hubiese cola para hoy.

Mañana jueves, a las 6.15 y a las 10.15, se darán dos representaciones de la citada comedia.

## Noticias teatrales

OLYMPIA.—Esta noche, a las 10.15, debutará la gran compañía de Gregorio Martínez Sierra, cuya primera actriz es Catalina Ercena, gloria de la escena española, a quien el público valenciano está ansioso de admirar.

Este debut se hará con el estreno de la comedia de Bernard Shaw Pignatión.

La enorme expectación que ha despertado este acontecimiento artístico está justificada y bien demuestra su importancia el hecho de que en contaduría hubiese cola para hoy.

Mañana jueves, a las 6.15 y a las 10.15, se darán dos representaciones de la citada comedia.

## Noticias teatrales

OLYMPIA.—Esta noche, a las 10.15, debutará la gran compañía de Gregorio Martínez Sierra, cuya primera actriz es Catalina Ercena, gloria de la escena española, a quien el público valenciano está ansioso de admirar.

Este debut se hará con el estreno de la comedia de Bernard Shaw Pignatión.

La enorme expectación que ha despertado este acontecimiento artístico está justificada y bien demuestra su importancia el hecho de que en contaduría hubiese cola para hoy.

Mañana jueves, a las 6.15 y a las 10.15, se darán dos representaciones de la citada comedia.

# SUCESOS

UNO QUE HUYE DE LA CASA PATERNA.—El gobernador interino, señor Jarabo, manifestó a los periodistas que la policía había detenido a un muchacho fugado de la casa paterna, llamado Vicente Martínez Gálvez.

EN UNA CAÍDA SE FRACTURÓ EL ANTEBRAZO.—En la casa de Socorro de la Glorieta fué curado ayer tarde Cándido García González, de 55 años, que presentaba la fractura del antebrazo derecho, producida por una caída casual, trabajando en el taller del señor Muñoz. Pronóstico menos grave.

DETENCIONES.—La guardia civil del puesto de Benimaclet detuvo ayer a cuatro individuos llamados Arturo Rodríguez Arnau, Matías Calabuig Molina, José Alegre Vicente y Manuel Gumbau Martínez, en las proximidades del molino denominado de la Marquesa, sito en las cercanías de Campanar, quienes, al parecer, fueron a dicho molino con la intención de intervenir en un asunto relacionado con los obreros que trabajan en aquél.

Dichos sujetos fueron puestos a disposición del juzgado.

ACCIDENTE DEL TRABAJO.—En el Hospital provincial fué asistido ayer James Manuel Hart, de 30 años, soltero, natural de Filadelfia, tripulante del vapor danés «Atlantihavet», quien presentaba la fractura del hueso ilíaco derecho, lesión que se produjo a bordo hace quince días. Pronóstico grave.

NINA MUERTA.—Un carro cargado de alfalfa atropelló, en la Travesía de Moncada, a una niña de seis años, llamada Josefa Raimunda Cabanes, que por allí se hallaba jugando.

Conducida al dispensario médico del Museo, fué reconocida, viéndose que era ya cadáver.

MAS SOBRE EL CRIMEN.—Durante toda la noche y toda la mañana el juzgado de guardia trabajó con ahínco para el descubrimiento del suceso que ayer anticipamos, pues continúa envuelto en las sombras el misterio.

La guardia civil practica gestiones para el esclarecimiento del hecho, habiendo realizado un registro en casa del interfecto, encontrándose un azadón, con el que se supone se cometió el crimen, sin que podamos asegurarlo; dicha herramienta fué llevada por la benemérita, en unión de la mujer Angela Chirivella, al juzgado, donde el juez del distrito del Mercado, que es don de corresponde esta causa, señor Fernández Carrascosa, tomó amplia declaración a la detenida, la cual incurrió en contradicciones manifiestas, por lo que se decretó su encarcelamiento, quedando incommunicada.

## CINE SOROLLA

PROGRAMA PARA HOY

Reaparición de la genial artista Francesca Bertini

en ALMA SALVAJE

Cine-drama inspirado en una obra de Severin Mars y C. Clermont.—Extraordinaria film, editada por la Unión Cinematográfica italiana.—Una vez más admira el público a la inimitable estrella cinematográfica Francesca Bertini

Terminará la sesión con una película cómica, interpretada por el gran TOMASIN.

## Movimiento de población

Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados el día 24.

Distrito del Mar.

Matrimonios: José Comeche con Rosalina Benet.—Jaime Cardona con Milagro Avila.—Vicente Molina con Josefa Bosdera.

Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 0.

Defunciones: Ninguna.

Distrito del Mercado

Matrimonios: Alfonso Cubells con Dolores García.—José Ramón con Francisca Alberola.—Julán Ramón Ochoando con Micaela García.

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 2.

Defunciones: Pilar Cañada Ferreres, de 14 meses, Tapinería, 45, de bronco-neumonía.—Josefa Aznar Rodrigo, de 80 años, Carrera de San Luis, de gastro-enteritis.—Josefa Enviz Enviz, de 45 años, Puerto Rico, 58, de úlcera del estómago.—Josefa Estarlich, de 33 años, Tomasa, 35, de miocarditis.—Dolores Loba, de 50 años, Pl y Margall, 54, de occlusión intestinal.

Distrito de San Vicente.

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 1.

Defunción: Vicente Salcedo Ramón, de 74 años, Encarnación, 12, de neumonía.

Distrito de Serranos.

Matrimonios: Antonio Montaña

Compañía de comedias DIAZ-ARTIGAS

Dirigida por el primer actor MANUEL DIAZ DE LA HAZA

Inauguración de la temporada: Viernes 29 de septiembre

A las 9.45 noche

# LA ALEGRIA DEL VIVIR

Cuatro actos :: Paso-Abati

Decorado exprofeso de Manuel Arnau

(Se despacha en contaduría.)

Para reconstituir a los niños débiles

no se les debe dar substancias aceitosas que toman a la fuerza y con repugnancia. Es preferible darles este agradable Jarabe que lo toman con placer y cuyos efectos son rapidísimos para curar la inapetencia, la debilidad y la anemia.

La clase médica recomienda como el reconstituyente más energético, más científico y más racional el Jarabe de



# HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina.

Recíbase usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja.

# "NIEVE HAZELINE"

(Marca de Fábrica)

("HAZELINE" SNOW")

(Trade Mark)

Una preparación de tocador de distinción y encanto. No siendo grasienta ni pegajosa, es de uso agradable y refrescante. El uso diario de la "Nieve 'Hazeline'" hermosea la tez, haciéndola suave, lisa y flexible.

De venta en botas de cristal en todas las Farmacias y Droguerías

BURROUGHS WELLCOME Y CIA., LONDRES

Sp. P. 1861 All Rights Reserved

# Armería ESPLUGUES

## MARIANO ESPLUGUES

Escopetas del país y extranjeras :: Accesorios para caza :: Cartuchos

PLAZA RODRIGO BOTET, 19 :: VALENCIA

## CAFE-RESTAURANT "LA FEDERACION"

NAVE, 7 (esquina a la calle Comedias, frente a la Universidad)

La Federación Valenciana de Sindicatos Agrícolas, ha instalado en su casa social, esmerado servicio de fonda y hospedaje. Pensión completa, desde 7 pesetas. Cubiertos, desde 2.75 pesetas en adelante. Económico servicio a la carta. Rápido y bien dispuesto servicio a domicilio. Comedor capaz para 250 cubiertos. Amplias y muy ventiladas habitaciones. Intérprete de varios idiomas. Cuarto de baño, etc.

Se reciben encargos para banquetes, bodas y bautizos.

# El mejor jabón

DE COCO, ESPUMOSO Y ABSOLUTAMENTE PURO, PARA LAVAR ROPAS Y USOS DOMESTICOS

Pídase en todas partes



Defunciones: José Hernández Sanlamaría, de 67 años, Cuarte, 52, de bronco-neumonía.—Angela Mateo Motes, de 101 años, Cuenca, 58, de debilidad senil.—Miguel Velart, de 29 años, de eclampsia.

Distrito de Serranos

Nacimientos: Varones, 3.—Hembras, 2.

Defunciones: Ninguna.

Total: Matrimonios, 2; nacimientos, 15; defunciones, 5.

Distrito del Mar

Matrimonios: José Rodríguez con María Bruñó.—Adolfo Ferrer con María Fornes.

Nacimientos: Varones, 3.—Hembras, 0.

Defunciones: Julia Moreno Esteve, de 11 meses, Travesía Maderas, de paludismo.—Trinidad Ridaura Noguera, de 14 meses, camino del Cabañal, 80, de bronco-neumonía.

Distrito del Mercado

Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 2.

Defunciones: Ninguna.

Distrito de San Vicente

Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 1.

Defunciones: José Hernández Sanl

Intereses regionales

Sección comercial

26 septiembre de 1922.

BUQUES ENTRADOS

Vapor Manuel Calvo, de la Trasatlántica, procedente de Barcelona, con cargo general. Vapor Villarreal, de la Trasmadrera, procedente de Melilla, con tropas. Vapor Cristóbal Sorní, de la Trasmadrera, procedente de Avilés, con cereales. Vapor J. J. Sísler, de la Trasmadrera, procedente de Melilla, con tropas. Vapor Anna Goich, de Reali, procedente de Alicante, con cargo general. Vapor Canadian Hunter, de Aguirre, procedente de Denia, con cargo de tránsito. Vapor Catalina, de Requena e Hijos, procedente de Barcelona, con pasaje y cargo de tránsito.

VELEROS

Laúd Parodi Hermanos, de Cartagena, con abonos. Laúd Alfredo, de Barcelona, con cemento. Laúd Salvadora, de Palma, con madera. Laúd Atlano Alvarez, de Santa Pola, con sal. Laúd Concha Monsoriu, de Torrevieja, con sal. Laúd Paulina, de Cartagena, con abonos.

DESPACHADOS

Vapor Manuel Calvo, de la Trasatlántica, para Veracruz y escalas, con pasaje y cargo general. Vapor Atlanteavel, de La Roda, para Nueva York y escalas, con cargo de tránsito. Vapor Sanborja, de La Roda, para Lisboa y escalas, con cargo de tránsito. Vapor Saar, de Ríos, para Barcelona, con cargo general. Vapor Canadian Hunter, de Aguirre, para Montreal y escalas, con cargo general. Vapor Anna Goich, de Reali, para Tarragona, con cargo general. Vapor Cervantes, de Mac Andrews, para Denia, con cargo para Londres y Amberes. Vapor J. J. Sísler, de la Trasmadrera, para Málaga, en lastre. Vapor Catalina, de Requena e Hijos, para Buenos Aires, con pasaje y cargo general.

VELEROS

Laúd Dolores Casavall, para Castellón, con cargo general. Laúd Gorgonio V., para Jávea, con harina.

A LA CARGA

Vapor Tormod, de O. Sanz, para Londres. Vapor Manuela Plá, de Dutrús y Cansí, para Celta. Vapor Froding, de Delby, para Manchester. Vapor Tamesis, de C. Mirabet, para Celta. Vapor Bilbao, de Garrigós y Rodrigo, para Ruan. Vapor Bavarian, de La Roda, para Liverpool.

DESCARGANDO

Vapor Victor de Chavarri, carbón. Vapor Enrique Ballesteros, carbón. Vapor Valencia, mineral. Vapor C. Sorní, cereales.

VELEROS

Laúd Parodi Hermanos, abonos. Laúd Alfredo, cemento. Laúd Salvadora, madera. Laúd Atlano Alvarez, sal. Laúd Concha Monsoriu, sal. Laúd Paulina, abonos.

EN REPARACION

Los vapores Játiva, E. Ramírez y Albal.

Cine MODERNO

SALON DE MODA

PERFUMADO con GUIDOR

Hoy grandioso programa, hoy

Estreno del sensacional asunto, en dos partes,

EL PIE DEL DIABLO

(Aventuras de Sherlock Holmes)

La preciosa comedia, en cuatro partes, del Programa Paramount Ajuria,

EL PRIMER AMOR

Interpretada magistralmente por LILA LEA

Completará esta gran sesión

EL HEROE DE LA COCINA

Precios de costumbre.

Viernes: Grandioso acontecimiento.

LA DEMOCRACIA de un PRINCIPE

Asunto extraordinario de la «Metro»

Información municipal

PAGOS

El alcalde firmó ayer los siguientes libramientos: Impresión Memoria Colonias Escolares, 200 pesetas; material para fuentes, 105.

LOS PERROS VAGABUNDOS

Por el servicio de extinción de perros vagabundos, han sido recogidos 13 de ellos y denunciado uno por no llevar el correspondiente bozal.



El día en la Audiencia

En la sección primera se celebró la vista de una causa instruida contra Vicente Argente Bunt, por el delito de hurto. Fué defendido por el letrado señor Martínez Sabater. Se suspendieron en la misma Sala tres juicios, por no comparecer los procesados, y en los que intervinieron los letrados señores Agrait, Borso y Domenech.

En la sección segunda se celebraron dos juicios orales, compareciendo ante el tribunal Joaquín Taso y dos más, por hurto, y Baldomero Sánchez Grau, al que acusó el fiscal de un delito de lesiones. Fueron defendidos por los señores Bertomeu y Crespo Baixauli.

Fiestas en los pueblos

EN ENGUERA

He aquí el programa de las fiestas y feria que dicha villa dedica a su Patrono San Miguel Arcángel: Días 24, 25, 26 y 27 de septiembre.—A las cuatro de la tarde, corridas de novillos. Día 27.—A las cuatro de la tarde, corrida de novillos. Día 28.—A las doce, voltee de campanas y disparo de una «traca». A las tres, reparto de limosnas a los pobres; a las cuatro, pasacalles por las bandas de música de esta villa y la del regimiento de infantería de Vizcaya; a las nueve de la noche, concierto e inauguración de la feria.

Día 29.—Al amanecer, diana; a las nueve, función religiosa, cantándose la misa de don Carlos Lloréns, estando encargado de la oración sagrada el doctor don Elías Olmos, canónigo de la Catedral de Valencia; a las seis, procesión general; a las nueve, concierto por la banda de dicho regimiento. Día 30.—Al amanecer, diana. A las cuatro de la tarde, concierto; a las nueve, concierto y disparo de un castillo de fuegos artificiales. Día 1.º de octubre.—A las cuatro de la tarde, concierto; a las nueve de la noche, bailes populares y cantos regionales. Día 2.—A las cuatro de la tarde, concierto; a las nueve de la noche, bailes populares. Día 3.—Por la noche, elevación de aerostatos y concierto. Día 4.—A las diez de la noche, danzas valencianas por las señoras y señoritas de la población.

Día 5.—A las cuatro de la tarde, concierto; a las nueve de la noche, bailes populares. Día 6.—Por la noche, elevación de aerostatos y concierto. Día 7.—A las diez de la noche, danzas valencianas por las señoras y señoritas de la población.

Cultos para hoy y para mañana

En la Real Capilla, misa de Comunión, a las siete y media, para los Jueves Eucarísticos, y por la tarde, a las cinco, la Hora Santa con exposición y sermón. En el Pilar tendrán los Jueves Eucarísticos, a las siete, misa de Comunión con exposición y cánticos, y a las seis de la tarde, la Hora Santa con exposición y sermón. En Santos Juanes, la misa de Comunión para los Jueves Eucarísticos será a las siete y media.

Crónica religiosa

SANTOS DE HOY.— Santos Cosme y Damián, Adolfo, Juan, Florencio, mártires; Marcos, Cayo y Adelfo, obispos. El oficio y la misa son de Santos Cosme y Damián, con rito semidoble y color encarnado.

UNA BIOGRAFIA.— Santos Cosme y Damián.—Estos santos mártires eran hermanos, naturales de Egea (Arabia) y distinguidos médicos que gozaban de gran predicamento por su ciencia. Hijos de padres cristianos, siguieron las huellas de éstos, y en el ejercicio de la medicina lograron pasmosas curaciones, mas por virtud divina que por arte humano. Denunciados como cristianos al pretorsul Lisias, se mantuvieron firmes en su fe, a pesar de los horribles tormentos a que les sujetó, hasta que fueron decapitados en este día del año 285.

CUARENTA HORAS.—Terminan en la parroquia de Santa Mónica. ADORACION NOCTURNA.—Tur no de San Pascual Bailón. CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Divina Providencia, en Santa Cruz.

SANTOS DE MAÑANA.— Santos Wenceslao, Privado, Estacio y Máximo, mártires; Eustaquio, Lioba, virgen; Silvano, Salomón y Exuperio, obispos. El oficio y la misa son de San Wenceslao, con rito semidoble y color encarnado.

CUARENTA HORAS.—Principian en la parroquia Colegiata de San Bartolomé. ADORACION NOCTURNA.—Nuestra Señora de la Misericordia, en su iglesia.

CULTOS PARA HOY

A Nuestra Señora de las Mercedes.—En la capilla del Santo Celo, a las cinco de la tarde, ejercicio cuarto de la novena mercedaria, con exposición.

En Santa Mónica, última de Cuarenta Horas y tercero del novenario a Nuestra Señora de las Mercedes. A las cinco y media, misa de exposición, y a las siete y media, horas canónicas y la confesión, la de Comunión. A las ocho y media, horas canónicas y la confesión, por la tarde, a las tres y media, vísperas y completas, y a las cinco, el ejercicio del novenario, con sermón por el reverendo Padre Joaquín Esprit, redentorista, solemne procesión claustral con Nuestra Señora de las Mercedes y reserva con bendición.

CULTOS PARA MAÑANA

Marias del Sagrario.— En San Bartolomé, a las siete y media, con exposición, y en San Carlos, a las ocho, misa de Comunión y ejercicio para las Marias del Sagrario.

A Nuestra Señora de la Merced.—En Santa Mónica, a las seis y a las siete, misas de Comunión para los Jueves Eucarísticos, y a las siete y media, la de Comunión en la Hora Santa, a las cinco, el ejercicio cuarto del novenario mercedario, con sermón por el reverendo Padre Joaquín Esprit, redentorista.

En la capilla del Santo Celo, día quinto del novenario a Nuestra Señora de las Mercedes, con trisagio, meditaciones y reserva. Jueves Eucarísticos.— En San Juan y San Vicente, a las seis y media y a las ocho, misas de Comunión para los Jueves Eucarísticos, y a las seis de la tarde, la Hora Santa, con exposición y sermón.

En la Real Capilla, misa de Comunión, a las siete y media, para los Jueves Eucarísticos, y por la tarde, a las cinco, la Hora Santa con exposición y sermón.

En el Pilar tendrán los Jueves Eucarísticos, a las siete, misa de Comunión con exposición y cánticos, y a las seis de la tarde, la Hora Santa con exposición y sermón. En Santos Juanes, la misa de Comunión para los Jueves Eucarísticos será a las siete y media.

En San Nicolás, el Apostolado de la Oración celebra, a las cinco de la tarde, el ejercicio semanal de la Hora Santa, con exposición y sermón.

En el Patriarca, a las nueve, misa solemne con exposición y música, ofrecimiento de ramos, horas canónicas y reserva. Por la tarde, a las tres y media, vísperas y completas con música y reserva.

En los conventos de la Encarnación, Corpus-Christi, Santa Ursula y Zaida, a las cinco de la tarde, ejercicio de Hora en honor a Jesús Sacramentado con exposición y cánticos.

A San Miguel Arcángel.— En la Colegiata de San Bartolomé y en la parroquia de San Sebastián, cantarán los reverendos cleros, por la tarde, solemnes vísperas, completas, matines y laudes en honor de San Miguel Arcángel, uno de los titulares de las expresadas parroquias.

LAPIDAS

A la mitad de su precio en los grandes Almacenes BONACASA Paz, 31

Monederos

El Mallorquín los vende, de plata ley, a mitad de precio. Hace cambios composturas y compra plata. AVELLANAS, 6

DE LA REGION

CARCAGENTE

El lunes por la tarde tomó posesión del curato de Carcagente, don Salvador Faus Moratal. El recibimiento que le dispensó el pueblo de Carcagente fué digno del sentimiento religioso y de la cultura de tan ilustre ciudad. Esperaban al nuevo cura, el Ayuntamiento en pleno con maceros, juez municipal, notario, clero y las dos bandas de la población, que ejecutaron la Marcha Real al apearse del tren el señor Faus y los canónigos que le acompañaban. La población estaba adornada con arcos sentimentales dedicados al nuevo pastor, y los balcones con ricas colgaduras. Dió posesión al nuevo cura el muy ilustre señor provisor doctor don Rafael Balanzá con las formalidades de rubrica. Se cantó una Salve en la hermosa capilla de la Patrona de Carcagente. Mucho pudo esperar Carcagente de su nuevo cura, que a muchos años en uno la perdida de parroquia, buscando siempre la gloria de Dios, y mucho puede él esperar de quienes con su primera autoridad al frente, tales muestras dieron de amor a la persona del párroco.

En la casa abadia hubo lunch y pronunciaron brindis el señor alcalde, señor juez, señor notario y el párroco. Felicitamos a la población y al párroco.

Centro de Cultura Valenciana

Biblioteca complementaria

Don Celso Arévalo, don Carlos Sarthou Carreres, el general Elizalde, don Adolfo Bonilla, el Padre fray Andrés Ivars, don Luis Paro García, don Ventura Pascual Beltrán, el Padre fray Luis Urbano, don José Mateu y don Francisco Monterde Monzonis, han dedicado a esta biblioteca ejemplares, alguno de tirada especial, de sus más interesantes obras.

La Real Academia de la Historia, la de Buenas Letras de Barcelona, la Cámara Oficial de Comercio de Valencia y la revista Actualidad, que se publica en Teguicuala, han remitido también sus peculiares publicaciones.

Y los señores don José Luis Almunia, don Santiago Machí Burzuele, don Francisco Martínez y Martínez, el marqués de Colomina, el doctor Tuixans y el barón de San Petriello, han enriquecido dicha biblioteca con número tan considerable de libros antiguos y modernos, referentes a nuestra región, que se hace ya necesario ampliar las reducidas armariadas con que cuenta hoy el Centro de Cultura Valenciana.

Esta singular biblioteca, que no ha interrumpido su servicio público durante el verano, se halla instalada, como es sabido, en el salón del Consulado de la Lonja, merced al apoyo justificado que le presta la Corporación municipal. Las horas de lectura son de seis a ocho de la tarde.

DR. BARONA PAZ, 36

Especialista en enfermedades del oído, nariz y garganta. Consulta, de 9 a 12-Miércoles, de 4 a 6. En Alcala, los miércoles, de 9 a 1, Santa Catalina, 7

EDICTO

El señor juez de primera instancia del distrito de Serranos de esta ciudad, por providencia dictada en los autos de juicio ejecutivo promovidos por el procurador don Francisco Bernal, en nombre del Banco Español del Río de la Plata, contra doña Adalina Tello Llanos, ha mandado se saquen a la venta en pública subasta por tercera y última vez, por término de veinte días y sin sujeción a tipo, las fincas siguientes:

- 1.—Cinco hanegadas y dos cuarterones, equivalentes a 45 áreas, 70 centiáreas de tierra, hoy arrozal, en término de Alberique, partida del Camino de la Villa, lindante: Levante, con el campo que a continuación se describe; Norte, con tierras de doña Julia Lloret, y Mediodía, con el Camino del Vall. Valorada en 7.700
- 2.—Seis hanegadas, 2 cuarterones y 5 brazas, equivalentes a 54 áreas, 21 centiáreas de tierra huerta, hoy arrozal, en el mismo término y partida que la anterior; lindante: por Levante o Este, con la finca antes descrita; Poniente u Oeste, con tierras de Leopoldo Poveda y las de Agustín Grima Torres, antes don José Nostiosa; Poniente u Oeste, con el Camino de la Partida, y por Norte, con tierras de doña Leonor Lloret Falcó. Valorada en 15.200
- 3.—Trece hanegadas, 3 cuarterones, 20 brazas, equivalentes a una hectárea, 15 áreas, 6 centiáreas de tierra arrozal, en el mismo término, partida de la Marquesa; lindante: por Levante o Este, con tierras de don Julio Martínez Tello; Mediodía o Sur, con la que se describe a continuación; Norte, con tierras de don Fernando Ibáñez, y Poniente u Oeste, con escudador del Anell. Valorada en 6.500
- 4.—Cinco hanegadas, equivalentes a 41 áreas, 55 centiáreas de tierra arrozal, en el mismo término, partida de la Casa Badía; lindante: por Levante o Este, con tierras de don Julio Martínez Tello; Mediodía o Sur, con la que se describe a continuación; Norte, con tierras de don Fernando Ibáñez, y Poniente u Oeste, con escudador del Anell. Valorada en 6.500
- 5.—Cuatro hanegadas, equivalentes a 33 2/3 áreas de tierra arrozal, en el mismo término y partida que la anterior; lindante: por Levante o Este, con tierras de don Miguel Fabra Hidalgo; Norte, con el predio antes descrito; Poniente u Oeste, con el escudador del Anell, y Mediodía o Sur, con acacia de Albarca. Valorada en 5.200

- 6.—Una casa habitación y morada que consta de planta baja con corral y un piso alto, cuya área superficial se ignora, situada en la villa de Alberique, de la manzana segunda; lindante: por la derecha, con la de doña Rosa García; izquierda, con la de don Bautista Ramón Mazares, y espaldas, con el huerto de doña Carmen Cortina. Valorada en 0.000
- 7.—Dos hanegadas, un cuarterón, 49 brazas, equivalentes a 20 áreas, 73 centiáreas de tierra arrozal, en dicho término, partida de Misana; lindante: con escudador, por delante; Mediodía o Sur, con tierras de doña Rosa Simó Andreu; Norte, con el Camino de Castellar, y Poniente u Oeste, acacia del Roll de Misana. Valorada en 2.200
- 8.—Una era adosada a una casita de retiro y terreno inculco adosado a la misma para servicio, al Oeste, no constando su cabida, situada en el mismo término de Alberique, partida del Montecillo de Santa Bárbara; lindante todo Este, con la era de don Francisco Padua Pérez, carretera en medio; Sur, con pradera en medio, propia de doña Amparo Vicente Nogué; Este, con otra era de la doña Amparo Vicente, y Norte, con el camino carretera. Valorada en 1.700

Total: cincuenta y tres mil cuatrocientas pesetas. 53.400

Para cuyo remate, que tendrá lugar en la audiencia de dicho juzgado de Serranos (Palacio de Justicia), se ha señalado el día TREINTA Y UNO de octubre próximo, a las once horas, bajo las condiciones siguientes:

Primera. Para tomar parte en la subasta, consignarán los licitadores, previamente, en la mesa del juzgado o en el establecimiento destinado al efecto, una cantidad por lo menos igual al diez por ciento efectivo del valor de las fincas descritas, sin cuyo requisito no serán admitidos.

Segunda. Los títulos de propiedad de dichas fincas estarán de manifiesto en la secretaría, para que puedan examinarlos los que quieran tomar parte en la subasta, previniéndoseles que deberán conformarse con ellos sin derecho a exigir ningunos otros.

Tercera. Podrá hacerse el remate a calidad de cederlo a tercera persona.

Cuarta. Las cargas y gravámenes anteriores y las preferentes, si las hubiere, al crédito del ejecutante, quedarán subsistentes, entendiéndose que el rematante los acepta y que subrogado en las responsabilidades del mismo, sin destinarse a su extinción el precio del remate.

Quinta. Todos los gastos de la escritura de venta, en su caso, e impuestos correspondientes, serán de cargo del rematante.

Dado en Valencia a veintiséis de septiembre de mil novecientos veintidós.—El secretario, Adolfo Sirvent.

A través de los siglos EFEMÉRIDES VALENCIANAS

27 DE SEPTIEMBRE

1517 Avenida del Turia. Sucedió ésta a consecuencia de una lluvia que duró cuarenta días, saliendo el río de madre, destruyendo los puentes de San José, de Serranos y del Real, e inundando la ciudad y los arrabales. En memoria de esta inundación se puso una lápida en el convento de la Trinidad, que se perdió al caer aquella pared en 1811, derribada durante el sitio de Valencia por los franceses.

1718 Donación de la ermita de la Soledad a los franciscanos descalzos de San Juan de la Ribera. Había sido construida a expensas del intendente don Rodrigo Caballero, en el sitio que había ocupado otra anterior, y al ser trasladado el fundador a Cataluña, la cedió a los referidos Padres, que construyeron un Calvario y formaron un paseo entre las dos iglesias. En 1811 fué destruido por la proximidad del ejército francés.

1777 Nacimiento en Titaguas del botánico y afamado naturalista Simón de Rojas Clemente y Rubio.

1818 Traslación del nuevo busto de plaza de Santo Tomás de Villanueva a la Catedral. Fué construido éste a expensas del canónigo Lasaña, en sustitución del primero, trasladado a Mallorca a principios de la guerra de la Independencia.

Noticias del gobierno civil

En el gobierno civil se ha recibido el nombramiento de oficial de Correos a favor de don Luis Carrero.

Vida deportiva

FUTBOL

Los partidos del domingo

- BURJASOT. Reserva del Europa F. C., 1 goal. Burjasot F. C., 1.
- BENIFAYO. Benifayó F. C., 0 goals. Comercio de Valencia, 3.
- SAGUNTO. Sagunto F. C., 1 goal. Artístico F. C., 5.
- BUNOL. Buñol Sporting, 5 goals. Valencia X., 0.
- VALENCIA. En el campo del Gimnástico del Patronato, jugaron el Sportivo de Campanar y el Gimnástico P. F. O. Venció el Gimnástico, por 5 a 1. Radica F. C., 7 goals. Racing F. C., 2.

PUGILATO

El match Siki - Carpentier

El match Georges Carpentier, francés (mantenedor), contra Battling Siki, senegalés (retador), tuvo lugar uno de estos últimos días, en el Estadio Velódromo Buffalo, en presencia de más de 60.000 espectadores.

En el comienzo del combate Carpentier se halla en perfecta actitud, demostrando completa confianza en el éxito. Siki parece inquieto, después de recibir varios «derechos», y pone una rodilla en tierra, siendo advertido por el árbitro de que no debe continuar en esta posición.

El senegalés logra colocar un «derecho» y otro «derecho» luego, aunque sin eficacia ambos.

En el segundo «round» Carpentier coloca un soberbio «derecho», que Siki recibe vacilando apenas, reanudando el combate. Este termina por el momento, quedando los adversarios en buenas condiciones.

En el tercer «round», Carpentier, que hace uso de toda su actividad, derriba a Siki. Este permanece tumbado sobre el «ring» siete segundos, al cabo de los cuales se incorpora, colocando un «crocet» con la derecha. Carpentier cae, pero el término del «round» le salva.

Cuarto «round». Carpentier se halla en visible peligro, la cara ensangrentada y cerrado el ojo derecho; pero reanuda sus ataques. En el quinto «round» Carpentier está muy desfallecido, y es Siki el único que golpea. El campeón francés vacila terriblemente y vuelve a caer.

Sexto «round». Battling Siki reanuda su ataque con nuevos bríos, y Carpentier cae. Parece que hubo zancadilla, por lo cual el árbitro descalifica al senegalés, mientras Carpentier se retira a su rincón.

El público protesta ruidosamente, y los jueces de campo, que no habían sido consultados por el árbitro, proclaman vencedor a Siki.

Los ingresos obtenidos en este match ascienden a 650.000 francos. Battling Siki ha declarado que se hallaba dispuesto a tener un encuentro con el americano Dempsey.

Toda la prensa consagra largo espacio a dar cuenta del match Siki-Carpentier, comentando de diversa manera el resultado.

La prensa está unánime en apreciar la limpieza y la regularidad de la victoria de Siki, y añade que únicamente está velada por la decisión inhábil y apresurada del árbitro. De todos modos, es creencia general que Carpentier sucumbió por exceso de confianza, no porque haya decaído su valor real.

En el Trinquete de Pelayo

En la combinación de ayer, a pesar de ser de las de segundo orden, se había acumulado en ella lo mejor de que dispone hoy el cuadro de jugadores de Pelayo.

Por una parte figuraban Puchol de Liria, Meseguer de Sueca y Mifiana de Simat (rojos) y por la otra Sorní de Valencia, Aranda de Vallada y Calvo de Valencia (azules).

Entre la acción había gran interés en volver a presenciar este partido, ya que, habiéndose jugado la semana anterior, su resultado fué muy discutido, y tener éste la diferencia de sustituir Aranda a Moliner.

Desde un principio se vió que ambos bandos salían a la cancha animados del mejor espíritu por obtener el triunfo y por complacer a los aficionados; prueba de ello es que, en los siete juegos que se jugaron, hubo agilidad y destreza, sobresaliendo Aranda, que pegó fuerte y bien, suspendiéndose el partido a causa de la lluvia.

Nos consta que la acción ve con mucho gusto esta combinación, y el repetirse, sería la mayor prueba de complacer a los asiduos concurrentes al trinquete.

TAMBORI

Para hoy a las 3:45: Cuara de Valencia, Espuig de Valencia y Reig de Denia (azules), contra Marfín y de Paterna, Andrés de Marchalenes y Caivo de Valencia (rojos). Escalera cuerda, A 60 tantos.

EL mejor dote que una joven pueda ofrecer al esposo que ha elegido, es una buena salud. Dicen que buena salud vale más que cinto de oro. No se desciuden pues la salud y no se dejen menoscar por la anemia, clorosis, debilitación general, que tan duramente castigan a las jovencitas y a la mujer durante su juventud. Si el espejo les refleja la imagen de una cara palidicida, con ojeras, mirada apagada, es que tienen ya la sangre empobrecida. Recurran pues sin tardar a las Pildoras Pink que cortarán los progresos del mal y les devolverán la frescura, gracias a sus poderosas propiedades regeneradoras de la sangre y de las fuerzas nerviosas. Recuerden que su salud es la condición primordial de la dicha en el hogar y recuerden también que las Pildoras Pink les salvaguardarán la salud. Pildoras Pink. Hallanse en venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas caja, 21 pesetas las 6 cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta, conviene no aceptarlas.

### Una alarma infundada

## El monasterio de El Escorial, no se hunde

Un periódico lanzó la noticia, y ésta, que produjo la natural emoción, fué recogida por los demás diarios con la justa alarma que es de suponer.

«El Monasterio de El Escorial se hunde», decía ó quería dar a entender—no recordamos con exactitud las palabras—el periódico a que nos referimos, y para ello empleó gruesas titulares.

¡Ahí es nada! ¡El Monasterio de El Escorial en peligro! ¡La octava maravilla del mundo en trance de desaparecer! ¡La grandiosa obra de Juan de Herrera a punto de deshacerse, cuando menos se podía esperar!

La noticia, como antes decimos, produjo extraordinaria alarma. Y es que el grandioso Monasterio es una de las maravillas artísticas más conocidas en España.

Su fama universal, la proximidad a Madrid y las facilidades de comunicación entre la Corte y el Real Sitio de San Lorenzo, hacen que no sean solo los aficionados a las obras artísticas e históricas los que conocen la maravillosa obra que inspiró Felipe II.

Diariamente, los trenes que recorren la línea de Madrid a Avila, dejan en la estación de El Escorial un gran número de turistas, que a donde primero acuden es al famoso Monasterio. Por eso puede afirmarse que son muy escasos los madrileños que no han cruzado la Lonja para traspasar la puerta que da acceso al espléndido patio de Reyes. Los tres hoteles de viajeros, que con cuenta el Real Sitio se ven constantemente llenos de turistas, entre los que abundan los extranjeros. No pasa un día festivo sin que acudan expediciones artísticas, acompañadas de cultos profesores, que explican con todo detalle las características de la insuperable obra arquitectónica y de las huellas que en ella dejaron los más gloriosos artistas. Y en los meses de estío, cuando los rigores del calor arrojan a las gentes de las grandes urbes, se cuentan por millares las familias que acuden a descansar bajo la sombra, grave y serena, de la soberbia fábrica que hoy es residencia de los Padres Agustinos.

¿No había de alarmar la noticia? Pero, por fortuna, no ha pasado de ser—sin que se lo propusieran sus autores, seguramente,—un simple entretenimiento de verano. El Monasterio de El Escorial no se hunde. Sus altas torres, que semejan las patas de una parrilla boca arriba y que encuadran el soberbio edificio que mandó edificar el gran Rey que no vio ponerse el sol en sus dominios, subsistirán íntegras y grandiosas frente al monte frondoso que las circunda.

Ha sido desde lo alto de este monte desde donde hemos podido comprobar que la alarmante noticia no tenía fundamento. Contemplando el soberbio conjunto arquitectónico de la inmensa mole, y escuchando a persona que tiene derecho a ser creída, nuestros temores han desaparecido por completo.

Hubo, es cierto, algunos desperfectos, pequeños por suerte, en varias de las admirables pinturas de Jordán que adornan los techos del templo. Una nevada que descargó hace tres años produjo algunas goteras, que ocasionaron unos sensibles manchones en la obra pictórica y en la cúpula central. Lo que en esta última se advierte no pasa de ser una mancha producida por la humedad, y a punto ya de desaparecer; y los desperfectos en las obras de Jordán van a comenzar a ser restaurados apenas terminen los trabajos de este género que se realizan en la estupenda biblioteca del Monasterio. Y esto es todo.

Se decía, con absoluta falta de verdad, que la cúpula central de la Basílica estaba inclinada a un lado, cuando lo cierto es que lo único que tiene una ligera inclinación es la aguja que sostiene el pararrayos.

Se hablaba de que tal vez hubiera ocasionado los estragos en los techos una posible sustitución de las planchas de plomo que los cubren por otras de zinc. Y esto carece en absoluto de fundamento. Tal vez haya tenido su origen esta inexactitud en que, en la magnífica perspectiva que el Monasterio ofrece desde lo alto del pinar, se ve el techo con tonalidades diferentes; pero ello obedece a la constante renovación que se hace de las planchas de plomo, apenas se advierte en ellas algún desgaste. Así, ocurre que habiendo plomo nuevo en unos sitios y plomo viejo en otros, el color es más o menos vivo, pero siempre es de plomo, y en ningún caso de zinc, como alguien ha supuesto.

Precisamente, y aun a sabiendas de que ello era innecesario, pero en un alarde de celo, digno de todo encomio, apenas se lanzó esa inexactitud, la Administración del Patrimonio desplegó un ejército de obreros, que, con toda actividad, recorrió los techos en una inspección minuciosa, que, como se había supuesto, resultó estéril, por el excelente estado en que aquellos se encontraron.

Todo esto, aunque menos detallado, lo expuso el intendente general de la Real Casa, señor conde de Aybar, en una carta que dirigió a A. B. C. y todo ello pueden verlo y confirmarlo cuantas personas visiten el Monasterio.

No hay, pues, el menor peligro que amenace al magno edificio que levantó el Rey Felipe... para habitar en él una de las más humildes estancias.

La Administración del Patrimonio y los frailes agustinos velan con todo cariño y con la debida veneración por la maravilla del mundo que está confiada a su custodia.

Los turistas podrán seguir extasiándose ante la obra sorprendente de Herrera, ante el soberbio Cristo de Benvenuto, ante las inimitables pinturas de Jordán, frente a los cuadros de Velázquez, del Greco, de Van-de-Weyden, de Ribera y de tantos grandes prestigios como están representados en las Salas Capitulares; los panteones de Reyes y de Infantes seguirán siendo visitados, con admiración, por los turistas; los maravillosos tapices de Goya y de Teniers que cubren las paredes del Palacio verán desfilar durante años y años a los enamorados del arte; y en las sobrias estancias en que vivió aquel gran Rey de las Españas, seguirán evocando los amantes de la tradición la figura de Felipe II.

Desde los altos del Romeral, desde el puerto de Malagón, desde el pico de Abantos y desde la famosa silla de Felipe II, seguirá viéndose la mole del Monasterio, que es signo de una raza fuerte y poderosa; y los frailes de San Agustín continuarán sus enseñanzas en la Universidad de El Escorial y en el Real Colegio de Alfonso XII, de cuyos centros han salido tantos y tantos prestigios que brillan hoy en todos los órdenes de la intelectualidad.

El Monasterio escorialense seguirá erguido, con todas sus magnificencias, sin merma alguna en su prodigioso conjunto, y pregonando ante el mundo que lo ha considerado una de sus maravillas, la pujanza de la raza española.

ANSELMO ALARCON.  
Madrid.

### Notas agrícolas

Según leemos, una importante entidad comercial alemana ha hecho un pedido de un millón de sacos de arroz a un conocido cosechero de Amposta, de los que más se distinguen por su actividad comercial en aquella plaza.

El domingo último, a la hora señalada, en el teatro de Novedades, de Burjasot, dió don Miguel Almenar su conferencia. Además de ser aprobadas las conclusiones que se tomaron en Benaguacil y Meliana, en las conferencias del domingo anterior, terminada la conferencia, se le acercaron los representantes del Ayuntamiento y delegado del alcalde, el presidente de la Junta de Patronos y una importante comisión de elementos del Sindicato Agrícola, todos juntos, que representaban la población entera, ofreciéndose a cumplir y hacer cumplir dentro de su localidad las conclusiones aprobadas, y haciendo votos para que cada pueblo productor haga lo mismo, con lo que quedaría resuelto para siempre este importantísimo problema de la cebolla, que es, en parte, el porvenir agrícola de esta región valenciana.

El propio hicieron los que representaban a Paterna y los elementos de valía del Sindicato Agrícola, quienes además de ofrecerse en todo y por todo, costara lo costara, no se despidieron del señor Almenar sin recomendarle que no cesara en su empresa, hasta sacarla a flote, porque saben que en ella se cifra, en parte, su porvenir agrícola. Otro tanto hicieron los enviados del alcalde, propietarios, Sindicato Agrícola y agricultores de Moncada, quienes pidieron les diera una conferencia en Moncada, para que el pueblo se percatara de un trascendental problema y ayudara con fe a resolverlo, ya que se trata de aprovechar tantos millones que se pierden.

Finalmente, entidades de Campanar, Benicalap, Borbotó, etc., llamaron la atención del conferenciante, diciéndole que no olvidara que con la constancia y ayuda de todos, resuelto el problema de la cebolla, se abría la puerta a la solución del problema naranjero.

Se hace constar que a causa del tiempo no se pudo dar la conferencia de Alfafar, que tuvo que suspenderse. Se dará el día que se anuncie. También se dará otra en Cuart, para que puedan concurrir a ella los pueblos circundantes.

### Espectáculos

OLYMPIA.—Debut de la compañía de Gregorio Martínez Sierra.—A las 10'15 noche.—Pigmalión (estreno).

REGUES.—A las 9'30 noche.—La alsaciana.—Los dragones de París (estreno).—M' he deixat les espanyenyes

LIRICO.—Sesiones de cine a las 4 tarde y 9 noche.—Programa kinemático y extraordinario.

CINE MODERNO.—Sesión única de cine de 4'30 tarde a 12'30 noche.—El pie del diablo.—El primer amor.—El héroe de la cocina

COROLLA.—Sesión continua de cine de 4'30 tarde a 12'30 noche.

### Policlínica de la Cruz Roja

Diariamente consulta gratuita de las especialidades siguientes: Ojos, nariz, oído, garganta, dientes, pecho y corazón, estómago e intestinos, enfermedades de la mujer y niños, secretas y de la piel, nervios, Medicina y Cirugía en general.

Gobernador Viejo, núm. 18, bajo

# TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

LA VIDA NACIONAL

## Noticias generales y políticas

### El impuesto sobre derechos reales

La Gaceta publica un decreto dictando reglas para evitar las defraudaciones al impuesto sobre derechos reales y transmisión de bienes.

### El ministro de Estado regresa a San Sebastián

El conde de Bulnes, jefe del Gabinete diplomático del ministerio de Estado, ha dicho a los periodistas que el señor Fernández Prada regresará esta noche a San Sebastián, donde permanecerá hasta el lunes, regresando nuevamente con los Reyes y dando por terminada la jornada veraniega.

### El "Diario de Guerra"

Publica una relación de los oficiales ingresados en la Escuela Superior de Guerra y declarándoles en situación de disponibles.

También publica el reglamento y devengos de los mecánicos y radio-telegrafistas del servicio de aviación militar.

### La coincidencia del viaje

La coincidencia de la llegada a Madrid del presidente del Consejo y de Muley Hafid, se cree motivada por una conferencia que celebrarán ambos acerca de las negociaciones para el rescate de los prisioneros y sumisión de Abd-el-Krin.

### El asalto a la imprenta

Los tres detenidos por la policía como complicados en el asalto a la imprenta Alemana se hallan con victos y confesos.

### El jefe del gobierno en Madrid

Ayer regresó de San Sebastián el señor Sánchez Guerra.

En la estación fué recibido por todos los ministros, excepto el de Estado; subsecretarios de los ministerios, alto personal de los mismos y comisiones de jefes y oficiales del ejército y de la armada.

El jefe del gobierno venía con su hija, y desde Villalba le acompañaban el ministro y el subsecretario de la Gobernación.

El presidente manifestó a los periodistas que por la tarde celebrarían Consejo, y que a última hora se reunirían en la Presidencia los ministros de Estado, Hacienda y Fomento, con una comisión de metalúrgicos.

El señor Bergamín manifestó a los periodistas la necesidad de desahacer el equívoco que existe acerca de los Tratados de comercio, que no los hace el ministro de Hacienda, sino el Consejo de ministros.

### La llegada de Belmonte

A las once de esta mañana fondó el vapor «Ortega» en La Coruña. Sobre cubierta venía Belmonte, envuelto en un ruso, tirándole de frío.

La expectación en el puerto era extraordinaria, y cuantos había allí se apresuraron a penetrar en el barco.

Los periodistas asaltaron inmediatamente el «Ortega» y conferenciaron con Belmonte.

Este confirmó inmediatamente la noticia de su retirada del toro.

Ha añadido que todos sus trastos de matar, capotes y demás elementos del toro, los ha regalado a amigos de allá.

Detallando su trabajo en la temporada de la cual regresa, ha dicho que toró 32 corridas, matando 60 toros.

El éxito ha sido grande, tanto en lo artístico como en lo económico.

Preguntó el diestro a los periodistas por su hermano menor, José, interesándose por su trabajo como torero.

Juan Belmonte ha salido inmediatamente para Santander, y luego irá a Madrid.

Las declaraciones de Belmonte han producido gran decepción entre numerosos representantes de empresas, que, enteradas de su llegada, le han telegrafado urgentemente para contratarle.

### Muley Hafid

En el expreso de Andalucía llegó a Madrid Muley Hafid, dirigiéndose inmediatamente a su hotel.

### Muley Hafid

Podemos asegurar que el exSultán Muley Hafid se propone marchar a Londres para defender en el tribunal de La Haya el pleito que sostiene desde hace tiempo referente a la confiscación de sus bienes por el Sultán Muley Yusuf.

Parece ser que Inglaterra dijo a Francia que Muley-Hafid se proponía ir a Londres, a lo que contestó el gobierno francés que no ponía ningún inconveniente, siempre que la visita del exSultán fuera para asuntos particulares.

Parece ser que Muley-Hafid ha desistido de su viaje.

### Lo que dicen los periódicos

El Herald publica una información asegurando que el general Fernández Silvestre vive.

Dice que cuando ocurrió el desastre de Annual, el general dió muestras de una gran excitación, respetándolo los moros. Protegido por un jefe rifeno, logró llegar a la zona francesa.

Afirma que en el expediente abierto por el general Picasso nadie ha podido asegurar que Fernández Silvestre fué muerto en Annual.

También dice la mencionada información que el hijo del general Fernández Silvestre fué trasladado a Canarias y de aquí marchó un día a la playa africana con objeto de entregar a su padre unos documentos dándole una nueva personalidad.

Afirma que Fernández Silvestre conoce el discurso que el general Berenguer pronunció en el Senado y que está muy agradecido al exalto comisario.

Termina diciendo la aludida información que Silvestre embarcó en un vapor francés y se encuentra actualmente en una república sudamericana.

La Acción, ocupándose de la situación política, dice que el señor Sánchez Guerra modificará el actual gabinete el día 10 del próximo octubre.

Tiene el propósito el jefe del gobierno de llevar a las carteras que

queden vacantes a exministros conservadores, aunque se asegura que no podrá llevar a cabo su propósito, por distintas razones.

A Gobernación irá el señor Ruano Sota.

Saldrá el señor Argüelles de Fomento para poder modificar el proyecto de tarifas ferroviarias, citándose para ocupar esta cartera al señor Rodríguez Viguri, pues aun cuando el señor Sánchez Guerra quería llevar a esta cartera a un técnico, no puede olvidar el jefe del gobierno los servicios que al partido ha prestado el señor Rodríguez Viguri.

La cartera de Instrucción Pública, si el señor Cierva ofrece su apoyo al gobierno, le será ofrecida a don Isidoro de la Cierva, y si no la acepta, le será ofrecida a don Jorge Silvela.

Para la de Guerra suena el nombre del general Barrera.

En la Presidencia

A las cinco y media quedaron reunidos en la Presidencia los representantes hulleros y siderúrgicos con el jefe del gobierno y los ministros de la Gobernación, Estado y Hacienda.

A las cuatro de la tarde llegó a la Presidencia el señor Sánchez Guerra, despachando con el subsecretario.

Al llegar el ministro de Estado fué interrogado por los periodistas acerca de la marcha de los Tratados comerciales.

El señor Fernández Prada manifestó que el de Inglaterra estaba ultimado, no faltando más que el informe de la Junta de Protección de industrias nacionales.

Respecto del Tratado con Noruega, dijo que falta aprobarlo el gobierno, y el de Alemania está en suspenso.

El ministro de Hacienda dijo que el Tesoro adeuda al Banco de España 779.000 pesetas plata, siendo esto la primera vez que ocurre, pero que a pesar de que el Banco tiene del Tesoro 77 millones oro, no cree conveniente vender oro.

Los delegados hulleros nada dijeron a la entrada.

A las ocho y cuarto terminó la conferencia. Los representantes hulleros dijeron que la conferencia se había limitado a un cambio de impresiones.

El ministro de Estado dijo que después de oír a los hulleros, acordaron que estudiarán más detalladamente el asunto para exponerlo al gobierno.

El señor Fernández Prada marchó a la estación, donde tomó el sudexpreso de San Sebastián, de donde regresará el día primero del próximo mes de octubre.

El conde de Romanones

Hoy regresó a Madrid, de su finca de Miralcampo, el conde de Romanones, que se muestra muy satisfecho del buen resultado que para su salud ha dado esta temporada de descanso.

Dijo que piensa publicar en los periódicos su juicio acerca de los asuntos de actualidad sobre política exterior, juicio que ya ha publicado un periódico extranjero.

El conde se lamenta en dicho juicio de que en España no se haya acogido la proposición de M. Jouvelet sobre el desarme por medio

de una alianza entre Inglaterra, Francia, Italia y España.

Afirmó que se propone marchar a Italia el año que viene, y, si es posible, a América del Norte.

Hablando de la posible crisis parcial, dijo que el presidente del Consejo no se limitará, seguramente, a sustituir un solo ministro; y agregó que, de modificarse el gabinete y presentarse a las Cortes en estas condiciones, había gobierno para todo el año 1923.

Reservó dar su opinión acerca de la actitud que observará frente al gobierno.

Como alguien aludiera al supuesto disgusto que entre sus amigos políticos existe por el aislamiento con los liberales, dijo: «Mis amigos están dispuestos a pasar conmigo diez años en el desierto, porque saben que cuando vengan al Poder nuevamente, compensarán todas las amarguras.»

Se le preguntó acerca de concentraciones, y dijo: «Eso ya se ha acabado. No es posible ya seguir haciendo componendas ni arreglos de ninguna especie, y lo de caer ministros terminó. El último ministro que cedí, ya lo saben ustedes, fué a Maura, y recordarán el mal resultado que dió.»

### La proposición Jouvelet

Acerca de la proposición de desarme presentada por Jouvelet, nada hemos podido confirmar, pues los periódicos franceses que la publican nada dicen acerca de la siguiente alianza entre Inglaterra, Francia, Italia y España.

### La intervención de Muley Hafid

El subsecretario de la Presidencia, al recibir a los periodistas, negó en absoluto que el exSultán de Marruecos Muley Hafid haya conferenciado con el jefe del gobierno, como han dicho algunos periódicos.

Parece ser que en el seno del gobierno esta noticia falsa ha producido gran contrariedad, pues según indica erróneamente, el exSultán aparece como interviniente en los asuntos de nuestro Protectorado, siquiera sea limitándose a sus gestiones cerca de Abd-el-Krin.

El gobierno asegura públicamente que no ha tratado con el exSultán ni en adelante ha de tratar con él para nada.

### De Gobernación

El ministro de la Gobernación, habiendo esta madrugada con los periodistas, nos manifestó que el señor Sánchez Guerra acompañará al Rey a Salamanca, con motivo de las fiestas de la coronación de Santa Teresa. El día 11 de octubre marchará el Rey a Alicante, acompañándole el ministro de Fomento. El día 15 marchará a Sevilla el Rey, para asistir a la entrega de la bandera a los Regulares de Larache.

### El nuevo capitán general de Zaragoza

Ha marchado a Zaragoza el nuevo capitán general de aquella región, general Olaguer. Ha sido despedido por el presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, otros generales, jefes y oficiales.

### PEDRO SALES

## Un drama financiero

(Versión castellana de Carlos Docteur)

(CONTINUACIÓN)

bolsistas, azorados, se precipitaban hacia la urna para deshacerse de las acciones de los ferrocarriles asiáticos mientras que valían aún algo. Cuando estalló la catástrofe irremediable, Marsebert se creía ya salvado. Olvidaba aquel día malo para pensar en el porvenir.

Volvió a hacer nuevos cálculos. A pesar del mal éxito de los trabajos de sus primeros ingenieros, lograría una nueva concesión del gobierno turco; obraría con prudencia; realizaría, si preciso fuera, la fortuna de su mujer, y la sacrificaría para lanzar la nueva empresa. No podía admitir que a los cincuenta y tres años, un viejo hacendista como él quedase inutilizado por un simple golpe de Bolsa. Y cerrando los ojos, no se ocupó más de lo que en derredor suyo pasaba. No oía nada. De repente se despertó de su sueño,

sobresaltado. Junto a él, alguien había dicho:

—Se acabó. Los ferrocarriles asiáticos han quedado sepultados en un temblor de tierra... Las acciones no valen ya un cuarto.

Pronto el señor Marsebert se vió rodeado de pequeños bolsistas que habían especulado sobre su cara satisfecha, y que, viéndose de repente arruinados, venían a insultarle.

Uno de ellos le lanzó a boca de jarro:

—¡Nos ha engañado usted indignamente!

Marsebert se disculpó con violencia:

—Señores, juro a ustedes... Pero no le dejaron hablar.

—¡No, no! ¡No jure usted nada!

—¡Ya no le creemos! ¡Nos ha engañado usted! ¡Es abominable!

Otro dijo brutalmente:

—Desde ayer sabe usted muy

bien que su Compañía está arruinada, que todo el dinero está comido... Y hoy solo ha simulado usted la confianza para vender sus acciones a buen precio.

Ante aquella acusación, se irguió:

—Señores—dijo,—todas mis acciones están aún en mi cartera! ¡No puedo luchar contra el loco terror de toda una Bolsa; pero no permitiré que nadie me insulte!

Bruscamente, el señor Marsebert franqueó el círculo que se había formado en derredor suyo, y se dirigió hacia la sala en donde se reúnen los mandones de la Bolsa.

Allí se unieron en seguida a él todos sus colegas. Antes de que nadie le dirigiera la palabra, se quejó, en tono áspero, de las acusaciones de que había sido objeto.

—Pero quién, señores, se ha atrevido a decir que lanzaba yo sobre el mercado las acciones de un negocio que estoy sosteniendo? ¿Podrían nombrarme quién me ha calumniado de esa manera?

Hubo un largo silencio. Luego, el banquero Hadingue, dijo simplemente:

—Mi querido señor Marsebert; es cierto que ha habido gran pánico en la Bolsa, pero nada podemos hacer. Escúcheme usted: ya ayer, a la caída de la tarde, se habían esparcido contra usted desagradables rumores. Hoy, al principio, se ha creído que sus acciones iban a levantarse.

Luego, de repente, un terror loco ha

corrido; todos cuantos tenían acciones las han vendido, o han tratado de venderlas; en algunos minutos se ha producido una baja espantosa. Es una catástrofe de que le hacen a usted, con razón o sin ella, responsable. ¡Luche usted!

Mientras el señor Hadingue hablaba, los otros banqueros habían permanecido mudos, impasibles; cuando cesó de hablar, le estrecharon la mano como para aprobarle. Saludaron apenas a Marsebert, y luego se fueron, dejándole solo con Hadingue.

Este continuó:

—He hecho lo que he podido, señor mío, para sostener a usted. ¡Pero confíese que el conato del público con usted, es bastante natural!...

Marsebert tuvo un gesto de ira.

—¡Todos esos señores—exclamó—bajaban la cabeza delante de mí en otro tiempo! ¡La mayor parte de ellos me suplicaba les asociara a mis empresas!

—Sí, antes, cuando todo negocio ideado por usted era un éxito; ahora atraviesa usted por una crisis desgraciada. Ya el mes pasado he tenido que renovarles, el día del vencimiento, la suma que me adeuda. Supongo, ¿verdad? que estará usted mañana en disposición...

—¡Para su millón y cuatrocientos mil francos?—dijo Marsebert con gran soltura.

—¡Hombre!—balbuceó M. Hadingue un poco cortado,—los negocios

están mal... y yo mismo tengo un vencimiento tan considerable...

—Es posible, caballero; pero la cantidad de un millón cuatrocientos mil francos que le debo a usted, y que usted no me ha renovado sino llevándome un interés usurario; la cantidad esa, según creo, solo venecé... ¿mañana?

—Si tiene usted seguridad de pagarla...

—¡Caballero—interrumpió alivamente Marsebert,—permítame usted que le diga con franqueza que me parece demasiado irregular su manera de preguntarme, para que le conteste! ¡Tengo el honor de saludar a usted; adiós!

Hizo un gesto con la mano, y se alejó. Estaba muy pálido. En su larga carrera de bolsista y de banquero, era la primera vez que alguien se atrevía a hacerle semejante pregunta.

—¡Murmuró:

—¡No parece sino que enemigos invisibles se han propuesto arruinarme!

En el momento en que iba a salir de la sala, detúvose el agente de cambio Marlier: otro que de regreso iba a hablarle del pagaré que vencía al día siguiente. Juzgó Marsebert que era mejor atacar la situación de frente, y dijo mirando al agente de cambio:

—¡Mal día hemos tenido, eh?

—Es un desastre, mi pobre amigo.

—Un desastre pasajero, y que repararé fácilmente.

Sonreía de nuevo, y se imaginaba firmemente que en cuanto hablara, volvería la confianza que hasta entonces había inspirado.

Marlier repuso:

—Todos aquellos clientes míos que tenían acciones de los ferrocarriles asiáticos, me han telegrafado que vendiera; todos, absolutamente todos, como si obedecieran a una señal convenida. Pretenden la gente saber a ciencia cierta que su negocio de usted está perdido. Lo siento mucho por usted.

Marsebert se encogió de hombros. El agente de cambio continuó en vez baja:

—También sabe la gente que mañana tiene usted que pagar una suma espantosa...

—Y eso le inquieta a usted, ¿quién?

Marlier protestó.

—¿Yo inquieto? ¡Vamos, hombre! ¡Asustarme por una suma de un millón doscientos mil francos que usted me debe? ¡Bah!...

Luego, cambiando un poco de tono:

—No por cierto, nada temo... ¡Solo que el préstamo que le he adelantado está tan fuera de las costumbres de nuestra casa! Hace tres semanas necesitó usted ese dinero; se lo adelanté porque me aseguró que la liquidación actual le permitiría reponerse. Ahora bien, como dicha liquidación es desastrosa para usted, tengo derecho como amigo, como amigo, nótele usted bien, de de-

cirle algunas palabras sobre el asunto. Como usted comprende, no soy solo, tengo asociados...

—¿No es hoy el primer día del mes de mayo?—preguntó friamente M. Marsebert.

—En efecto...

Los Sres. Maura y Cierva

Los señores Maura y Cierva, según noticias, apoyarán al gobierno, no creyéndole dificultades.

El director de Comunicaciones

Ha regresado de San Sebastián el director general de Comunicaciones, señor Silvela, quien se ha posesionado del cargo inmediatamente de su llegada.

DE PROVINCIAS

VARIAS NOTICIAS DE SEVILLA

Sevilla.—Tres camareros llamados Enrique Jiménez, Manuel Póndoro y Rafael Pérez, han presentado ante el juzgado una denuncia contra el delegado en Sevilla de Los Amigos del Porvenir. Dicen los denunciados que desde hace tiempo han pedido al delegado que liquidase sus bonos con aquella entidad y no lo consiguieron. Ayer rehicieron los aludidos camareros una citación del aludido inspector para que acudiesen hoy a su domicilio para liquidarlos. Cuando esta mañana se presentaron los camareros, se enteraron de que el mencionado inspector había abandonado Sevilla.

—Cuando entraba en el taller de la calle de Coles el obrero Crispín Arellano, se sintió repentinamente enfermo. Conducido a la casa de Socorro, los médicos certificaron su defunción.

—La casa Ibarra ha tenido nuevas noticias del vapor «Cabo San Antonio», que embarrancó ayer frente al Cabo San Vicente. El barco continúa en la situación que ayer, trabajándose para salvar la carga. El vapor de la misma Compañía «Cabo Roche», que marchó a prestar auxilio al «Cabo San Antonio», tuvo que abandonar el lugar del suceso por haberse roto la estación radiotelegráfica.

—En la finca La Jarosa, se quemaron ocho carretadas de paja. Se detuvo al obrero Juan Herrero, autor del hecho.

PARA EVITAR LOS ATRACOS

Zaragoza.—El gobernador civil y el jefe de policía se han puesto de acuerdo, tomando medidas para evitar los atracos que se cometen en la capital. Han hecho público que todo el que lleve cantidades de importancia de un sitio a otro requiera el auxilio de la policía.

LAS HUELGAS EN ALCANTE

Alicante.—Los obreros de la fábrica de paños de Paya, situada en Alcoy, han anunciado la declaración de huelga si no se accede a lo que tienen solicitado. Los obreros huelguistas serán unos 500. La impresión general es que perderán la huelga.

También ha fracasado la huelga planteada por los obreros de las fábricas de tejidos de Villena. Se ha resuelto la huelga de los obreros ceramistas de Alicante. Hoy reanudaron el trabajo.

ESTADO DE UN HERIDO

Sevilla.—Ha mejorado notablemente Alberto Castillo, que resultó herido a consecuencia del accidente automovilístico ocurrido ayer en las inmediaciones de la venta La Escalera.

El herido ha conversado hoy con varios amigos. Se ha comprobado que no tiene fracturado el cráneo.

MUERTE REPENTINA

Huelva.—Cuando despedía a su hija Antonio Morán, por marchar a aquella a Sevilla, se sintió repentinamente enfermo. Llegó a casa a las 10 de la noche.

RINA

Bilbao.—En el pueblo de Callarzá rieron el matrimonio Florencia Pérez y Francisco Aguado. La mujer resultó gravemente herida. El agresor fué detenido.

DE HUESCA

Huesca.—Los periódicos censuran al Ayuntamiento por el abandono en que tiene todos los servicios del matadero. Falta el microscopio y otros aparatos para el botiquín de urgencia.

REPOBLACION FORESTAL

Vitoria.—La Junta de Repoblación Forestal ha adquirido 100.000 plantaciones de pino para colocarlas en los montes propiedad de la ciudad.

EL NUEVO GOBERNADOR

Segovia.—Ha llegado el nuevo gobernador, posesionándose del mando de la provincia, conde de Creixells.

DE BILBAO

Bilbao.—Llegaron anoche y esta mañana se presentaron en la Comandancia de Marina, los tripulantes del «Begoña», que se hundió hace unos días.

DE ALMERIA

Almería.—En la sesión que celebró hoy el Ayuntamiento acordó pedir bronce al ministro de la Guerra para construir un monumento al poeta José Turbán Orozco.

DE SAN SEBASTIAN

San Sebastián.—El Rey estuvo esta mañana en monte Iguelde, visitando Villa Eulalia.

La Reina paseó por las calles de la población. Al medio día recibieron los Reyes a la marquesa de Tetuán, condesa de Salinas y otras aristócratas.

El jueves saldrá para Madrid la Comisión de Redacción, Cultura y Deporte

AVION CON AVERIAS

Almería.—Ha llegado con averías el avión «Saboya número 13», que, procedente de Avila, se dirigía a Melilla, para incorporarse a su escuadrilla de Mar Chica.

MANIFESTACIONES DE MULEY HAFID

Córdoba.—De paso para Madrid llegó en automóvil Muley Hafid, con su secretario.

Interrogado por varios periodistas, manifestó que es cierta la noticia de su entrevista con el general Burguete, si bien son fantásticas varias de las informaciones publicadas acerca de esta entrevista.

La conferencia tuvo carácter particular, refiriéndose a asuntos propios.

Niega que tenga intervención alguna en las negociaciones para el rescate de los prisioneros, cosa que lleva exclusivamente el general Burguete.

Refiriéndose al artículo que publicó *El Cronista*, de Málaga, en respuesta al suelto del periódico francés, dijo que jamás volvería a Marruecos, aunque le fuesen devueltos sus bienes, siendo Sultán destronado.

Muley Hafid y sus acompañantes tomaron el expreso para Madrid.

DE ZARAGOZA

Zaragoza.—El sindicalista Checa, que fué detenido como presunto autor del atraco del sábado al carrero de la fábrica de cervezas La Zaragoza, al ser trasladado desde la comisaría al depósito municipal, trató de fugarse, haciendo fuego contra él los agentes de la autoridad.

Resultó con dos heridas de bala en un brazo.

Conferencias con nuestro corresponsal

Información de Barcelona

Según un telegrama de Cerbere, en aquella población francesa, han sido detenidos tres sujetos complicados en el asalto al tren obrero en Pueblo Nuevo

UN TELEGRAMA

El presidente de la Mancomunidad ha dirigido un telegrama al señor Cambó, protestando del atentado de que ha sido objeto y felicitándole por haber salido ileso. En la Liga se han recibido muchos telegramas de las más importantes poblaciones de Cataluña.

87 OBRAS PARA UN CONCURSO

En el Concurso de obras teatrales de Acción Moderna, abierto por la empresa del teatro Romea, se han presentado 87 producciones de autores catalanes. Se concede un premio de 1.000 pesetas y poner en escena la obra.

LA FUNDACION PEDRO VILA

El senador señor Durán y Ventosa, primer firmante del telegrama de protesta al ministro de Instrucción, por la resolución dictada en la cuestión de la fundación Pedro Vila, ha recibido un telegrama del señor Montejó, anunciándole que, dolorosamente, se ve imposibilitado de admitir la protesta, pues la resolución se ajusta a las disposiciones que rigen para las fundaciones benéfico-docentes, y contra la cual no cabe otra protesta que el recurso contencioso-administrativo.

DETENCION DE TRES DE LOS AUTORES DEL ASALTO AL TREN

Un diario de esta noche publica un telegrama de Cerbere, manifestando que han sido detenidos por la policía francesa tres individuos que se supone sean Antonio Jiménez, Francisco Cuñat y Manuel Ramos. Al primero se le ocuparon 35.000 pesetas en billetes de 50 y 25 pesetas.

Precisamente se había dictado auto de procesamiento y prisión, sin fianza, contra Ramón Recasens (4) Nano, Antonio Jiménez (4) Señorito, Carlos Anglés, Francisco Cuñat y Manuel Ramos, todos ellos sujetos autores del asalto y robo a un tren, y los cuales se hallan en rebeldía, habiéndose dado órdenes a la policía para la busca y captura de todos ellos.

Todos tienen antecedentes penales.

Preguntado el jefe superior de policía acerca de si tenía noticias de estas detenciones, ha contestado negativamente.

A pesar de ello, se asegura que en la jefatura de policía se ha recibido un telegrama dando cuenta de la detención y que se hacen gestiones en Madrid para conseguir la extradición.

LOS APROBADOS SIN PLAZA

A 70 ascienden los opositores al cuerpo de Correos aprobados sin plaza que han sido colocados recientemente.

CUESTIONES SOCIALES

Esta mañana se ha reunido en el despacho del delegado gubernativo, para cuestiones sociales, una comisión de patronos y obreros mineiros de Figols, para examinar las

Ha ingresado en la sala de presos del hospital.

El gobernador ha rogado al comercio le comunique cuando haya de sacar cantidades fuera de la población, para adoptar las oportunas medidas.

JUEGOS FLORALES

Oviedo.—En el teatro Valdés, de Avilés, se celebraron anoche los Juegos Florales hispano-cubanos, asistiendo los señores gobernador civil, Goicoechea, Kolhy (en representación de Cuba) y la condesa de Revillagigedo, en representación de la Reina.

El señor Rey Soto leyó la poesía del señor Blanco Belmonte, premiada con la Flor Natural.

El señor Goicoechea pronunció un elocuente discurso, ensalzando a los poetas y a la patria.

El señor Kolhy pronunció también sentidas frases, elogiando al Rey, que ha merecido en Europa el dictado de pacificador.

COMIDAS EXTRAORDINARIAS

Almería.—En los cuarteles de artillería y del regimiento de la Corona se han servido comidas extraordinarias, costeadas por la Junta Social de Administración.

Han asistido el capitán general y las autoridades.

EN HONOR DE BUGALLAL

Orense.—Anoche se celebró el banquete dedicado por el Ayuntamiento al señor Bugallal, asistiendo todas las autoridades, incluso el obispo.

El señor Bugallal prometió laborar por el engrandecimiento de Orense.

Una banda de música amenizó el acto.

Hoy le obsequia con otro banquete la Diputación provincial.

Noticias de Melilla

Melilla.—Después de efectuar un convoy a Alhucemas y al Peñón, han regresado el vapor «García» y los motores de la compañía de mar y el aljibe «Progreso», escoltados y por el guardacostas «Larache». El viaje de regreso fué dificultoso, a causa del fuerte poniente.

En las primeras horas de la mañana de ayer, en la bocana de Mar Chica apareció el cadáver de un marino que pertenecía al «Dédalo», llamado Melquíades González. La lancha «Cartagenera» lo recogió.

Hoy descubrieron en las inmediaciones de la playa otro cadáver. Se avisó al juez de Nador, quien ordenó su extracción. De las diligencias no se averiguan que practicasen, se pudo averiguar el cadáver es del teniente del regimiento de la Princesa, don Obdulio Torres.

Se ha efectuado un convoy de víveres a las posiciones de Ambar occidental, Tugunz y caña de Lianza, sin novedad.

El batallón de Valencia, una batería de montaña y una sección de artillería, han realizado un paseo militar a la Alcazaba Roja, sin novedad.

También se efectuó un convoy a Azib Midar, donde se han terminado los trabajos de la pista y tendido de la línea telefónica.

Ha sido relevada la compañía del primero de zapadores, por otra.

La batería de Azru hizo fuego sobre concentraciones enemigas en el poblado de Midar, dispersándolas.

En la enfermería de Dar Drius falleció, a consecuencia de las heridas que le produjo otro legionario, cuando intentaba desertar, el soldado del Tercio Juan Orenza Aznar. El cadáver fué trasladado a la plaza.

En los baños establecidos en el Hipódromo, el domingo pereció ahogado el soldado del batallón de Zaragoza, Felipe Vidal, que pertenecía al contingente de expedicionarios de la quinta del 21, y había llegado a ésta el sábado.

Por causa del temporal de Poniente, han suspendido su salida los vapores «Romeu» y «Navarra», que conducen reparados.

En Alhucemas, un bote a vapor que conducía víveres, hubo de ausentarse rápidamente, al notar la agitación de los moros.

Sin novedad, se llevaron convoyes de víveres a Ari Midar y Tugunz.

La misión de Abd-el-Krin se dice que fué una añagaza

Persona llegada el sábado, día 23, en el convoy regresado del Peñón, asegura que Abd-el-Krin no ha pedido la paz; antes por el contrario, se dedicaba a reclutar contingentes de las kabilas cercanas al Peñón el día que apareció la bandera blanca colocada en el faro del Peñón.

Enterado de tal novedad, dicen que bajó el mismo hermano de Abd-el-Krin a la plaza de Bades, desahuciándose entonces el error, pues el comandante militar occidental había creído en las promesas de cinco moros que se habían acercado antes a la orilla de la playa de Bades, y proponiendo que pasarían al Peñón para tratar de las negociaciones de paz, siendo su verdadero objeto adquirir artículos de que carecen.

HA TRABAJADO DURANTE EL VERANO

El próximo sábado regresará a Madrid el maestro Amadeo Vives, que durante su verano en Ampol de Mar ha puesto música a varias obras, que serán estrenadas en la próxima temporada en la Corte.

Nuestra acción en Marruecos

Parte oficial

Comunica el alto comisario al ministro de la Guerra que no ha ocurrido novedad durante el día de hoy en ninguno de los territorios de Ceuta, Tetuán, Melilla y Larache.

El Padre Revilla

Tetuán.—Procedente de Melilla ha llegado el Padre Revilla, para conferenciar con el general Burguete. Se concede gran importancia a esta conferencia.

De Tetuán

Tetuán.—El Jefe, que se encuentra todavía en Río Martín, ha invitado a almorzar al general Burguete, delegados del Protectorado, secretario general señor López Ferrer y a los altos funcionarios de la Alta Comisaría.

El conocido moro El Gato ha decidido vivir en esta plaza con su familia, habiendo visitado ya al Gran Visir, ante quien ha hecho promesas de amistad, afirmando que jamás había fallado al juramento de lealtad al Maghzen y a España.

El general Castro Girona, después de cuatro días en los que ha conferenciado con El Raisuni, regresó hoy a esta plaza.

En el crucero «Cataluña» embarcarán hoy el interventor señor Ferrer, el moro El Gato, el capitán de Estado Mayor señor Cerón y el ayudante del general Burguete, comandante Temprano. Se dirigirán a Cañal Tramontana, para asuntos del Protectorado.

En el Campo Hípico se celebró una verbena, a la que asistieron El Jefe, el alto comisario y numerosas señoras, que lucían mantones de Manila, peinetas y la clásica mantilla española.

Al Jefe le llamó mucho la atención tan pintoresca indumentaria, que no había visto hasta ahora.

el alto comisario doctor Nansen, continuará bajo la dirección y responsabilidad personal suya.

Este continuará poniendo sus servicios a la disposición de las organizaciones que funcionan en la actualidad y procurará la coordinación necesaria entre las misiones extranjeras que actúan en estos momentos en distintas regiones.

Manifestación antibritánica

Reval.—Dicen de Moscú que un grupo de musulmanes y comunistas que llevaban cartelones antibritánicos, ha celebrado una manifestación ante la comisaría de Negocios Extranjeros.

Horrorosa catástrofe

Estocolmo.—Ayer, a las once de la mañana, un desprendimiento de tierra sepultó varios edificios situados al pie de un muro de contención. Quedaron sepultados un almacén, un restaurant y una fábrica.

Se teme que hayan sepultados más de un centenar de personas.

Alemania en la Sociedad de Naciones

Ginebra.—Circula el rumor de que algunos delegados de varias naciones gestionan la admisión de Alemania en la Sociedad de las Naciones.

Se dice que, aun cuando se plantea ahora el asunto, no podrá adoptarse acuerdo en firme hasta dentro de un año.

La comisión de Reparaciones

París.—La comisión de Reparaciones se ha reunido hoy, para tomar nota de la recepción de los bonos entregados por el gobierno alemán para Bélgica.

En esta reunión se ha examinado la carta del gobierno alemán.

Las Memorias del exKaiser

Berlín.—El primer capítulo de las Memorias del exKaiser, publicadas en Berlín solamente por la *Local Anzeiger*, periódico adicto a Guillermo II, no ha causado la sensación que se esperaba.

Dichas Memorias no son comentadas más que por una parte de la prensa e incluso un diario tan monárquico como la *Deutsche Tages Zeitung*, censura la política de Guillermo II contra Bismark.

El párrafo más notable de las Memorias es el de la declaración que hace el Kaiser de que Bismark había evitado la guerra anglo-rusa acerca de Turquía en 1879 por medio del Congreso celebrado en Berlín. Guillermo II habría querido correr el riesgo de esta guerra, pero el mismo diario monárquico se ve obligado a confesar que la política es una cosa menos sencilla de lo que piensa el Kaiser.

La *Gaceta de Voss* comenta que Guillermo II represente a Bismark como a un buen señor, cuando él mismo da pruebas de su dilettantismo político con la publicación de esta Memoria.

El Japón y los Soviets

Changa.—Las negociaciones de Chantung fueron reanudadas ayer después de un aplazamiento de varios días.

Según instrucciones recibidas de Moscú, los delegados rusos insistieron para la evacuación de la Saghalia septentrional y pidieron a los delegados japoneses que fijasen una fecha para la retirada de sus tropas.

Los delegados japoneses insistieron de nuevo para que estas tropas no sean retiradas hasta después de haber resuelto la cuestión de Nicolaieff, añadiendo que esta última cuestión será estudiada cuando el acuerdo general, actualmente en discusión, sea firmado.

La conferencia ha sido aplazada hasta que los delegados japoneses hayan recibido instrucciones.

Temblores de tierra

Perpiñán.—Comunican de Saint-Paul de Fenollet que, a la una de la madrugada del sábado, se produjeron en aquella población tres sacudidas sísmicas de considerable duración y violencia. La primera sacudida fué acompañada de un ruido sordo.

Todas las casas de Fenollet han sufrido serios perjuicios, pero ninguna de ellas ha quedado destruida. Algunas chimeneas se desplomaron. Casi todos los marcos de las puertas y ventanas han quedado desquebrajados y las puertas arrancadas.

Durante la primera sacudida los muebles crujieron y las lámparas balancearon violentamente. Pudo chocar por un vapor pesquero holandés. Se ahogaron diez hombres de la tripulación, salvándose 87.

La Asamblea de la Sociedad de Naciones

Londres.—Comunican de Constantinopla que el contratorpedero inglés «Spendy» se hundió en el mar de Mármara, a consecuencia de un choque por un vapor pesquero holandés. Se ahogaron diez hombres de la tripulación, salvándose 87.

DEL EXTRANJERO

Contratorpedero a pique

Londres.—Comunican de Constantinopla que el contratorpedero inglés «Spendy» se hundió en el mar de Mármara, a consecuencia de un choque por un vapor pesquero holandés. Se ahogaron diez hombres de la tripulación, salvándose 87.

Los habitantes de Fenollet, medio desahucados, huyeron al campo, después de varios días en dirección de Gorges de la Fou.

La noche era negra y fría y la niebla cubría la comarca. La confusión en el lugar en donde habían acudido mayor número de vecinos de Fenollet, era enorme. Un miedo espantoso dominaba a los refugiados, que tirando de frío buscaban a sus hijos o a sus padres.

Cuando se notó que habían cesado las sacudidas, empezó el regreso a la población. Con un pánico horroroso los vecinos de Fenollet volvían lentamente a sus casas. Numerosos vecinos esperaban que amaneciera. Esas sacudidas vienen produciéndose desde hace dos años, pero en el espacio de un mes ha habido cuatro, cada día más importantes, y todas ellas acompañadas de un ruido subterráneo. La región afectada por el terremoto abarca todo el valle de Agly, limitada por el triángulo Fenollet, Maury y Lesquerdes.

La cuestión de Oriente

La nota aliada

París.—Según noticias de Angora Ferid-bey recibió el sábado por la tarde la nota de los aliados y la examinó inmediatamente. Se cree que unirá su influencia a la de los primeros ministros francés e italiano para que la solución propuesta sea aceptada con urgencia.

La nota aliada fué transmitida por telegrafo y por telegrafía sin hilos al general Pellé, representan te francés en Constantinopla, y a los altos comisarios inglés e italiano.

En Atenas el ministro de Francia en esta capital ha remitido a medio día a Calogeropoulos el texto de la invitación de los aliados a Kemal.

El Consejo de ministros se reunirá por la noche para ocuparse de la actual situación. En él se tomarán decisiones importantes, especialmente la de encargar a personalidades eminentes residentes en el extranjero de defender los derechos de Grecia ante los gobiernos de la Entente.

Los periódicos griegos hablan en términos velados de la posibilidad de que se adopte una medida radical susceptible de normalizar las relaciones entre Grecia y la Entente.

El señor Triantaphylacos ha visitado al Rey.

Es posible que sea apresurada la fecha de la convocatoria de la Asamblea nacional.

En la zona neutral

París.—Comentando la entrada de los turcos en territorio neutral, dice *Le Temps* que el hecho seguramente no tiene la gravedad que algunos pesimistas han querido atribuirle, en los primeros momentos.

«Se trata acaso—dice el periódico citado—de la delegación de oficiales turcos encargada de ponerse en contacto con el mando inglés, con el fin de entre una y otra parte delimitar de una manera precisa y concreta los linderos de la zona neutral.»

Buques a Constantinopla

Malla.—Hoy llegó a este puerto el superdreadnought británico «Revanche», el cual se hará nuevamente a la mar esta noche para ir a reunirse a las fuerzas navales que manda el almirante Osmond D'Brook.

A bordo del referido buque se encuentran varios hidroplanos destinados a Constantinopla.

El sueño helénico

Atenas.—La noticia de la decisión de la Conferencia de París publicada ayer por los periódicos sin comentario alguno, ha producido aquí pensosa impresión. La escasa esperanza que se conservaba todavía en el apoyo de Inglaterra y de las naciones balcánicas acerca de la Tracia se ha desvanecido por completo.

La pérdida de la Tracia y de Andrinópolis es mucho más sensible para el pueblo griego que la pérdida del Asia Menor. Es el desvanecimiento del sueño de una gran Grecia que, después de haber llegado a las puertas de Constantinopla, es bruscamente rechazada muy lejos.

La evacuación de refugiados

Atenas.—El almirante Bristol ha ofrecido al gobierno griego el proteger por medio de destructores la evacuación de 150.000 refugiados que se hallan todavía en Esmirna. El gobierno griego ha aceptado.

Se marcharon, pero han vuelto con refuerzos

Constantinopla.—La caballería turca, que se había retirado el domingo de la zona neutral, regresó ayer con refuerzos.

Se calcula que han llegado unos 2.000 jinetes.

Una columna británica ha salido de Chenal para tomar posiciones.

Invitación a Venizelos

Atenas.—El gobierno griego ha invitado a Venizelos a poner sus servicios a disposición del pueblo griego en esta hora de peligro nacional.

Se le invita a que forme en la Unión Sagrada.

No ha recomendado tal cosa

París.—En un telegrama dirigido al *Chicago Tribune*, Venizelos desahucado que haya recomendado al gobierno griego el envío de todas sus fuerzas a Tracia.

Misión oficiosa

París.—M. Poincaré confirió ayer mañana con M. Franklin Bouillon, quien como se sabe, marchó al Asia Menor para desempeñar cerca de Mustafá Kemal la misión oficiosa de que le ha encargado el gobierno.

Por la noche marchó M. Franklin Bouillon a Tolón, donde embarcará hoy en el crucero «Metz» para Esmirna. Pienso entrevistarse el jueves con Mustafá Kemal.

Nota del gobierno búlgaro

Sofía.—El gobierno búlgaro ha remitido a las grandes Potencias representadas en la Sociedad de las Naciones una nota respecto a Tracianadas una nota después de exponer la decisión inquebrantable de hacer una política pacifista, exterior y en la cual, después de haber puesto el punto de vista búlgaro, insiste sobre la institución de un estado autónomo en Tracia, único medio que considera apropiado para establecer una paz duradera en Oriente.

Declaración de Curzon

París.—Al marchar M. Curzon, ministro de Negocios Extranjeros británico, declaró a los periodistas lo siguiente:

Me voy completamente satisfecho

de mi viaje y del acuerdo a que se llegó ayer. Confío firmemente que la nota enviada será el comienzo de una solución definitiva de la cuestión de Oriente.

Ahora tiene la palabra Mustafá Kemal, pero dada la influencia que tiene sobre el gobierno de Angora el gobierno francés, estoy convencido de que aceptará los términos de la nota. Nos veremos, pues, pronto en Venecia o en otro punto y ello será, o al menos así lo espero, para restablecer la paz en Oriente de un modo definitivo.

Se preguntó a lord Curzon si se había discutido en la Conferencia la actitud a observar frente a Rusia, y contestó sonriendo:

«Teníamos demasiado que discutir para poder hablar de Rusia. Nada se decidió por este lado.»

# CASA TORRO

PEREZ PUJOL, 10 :: TELEFONO 10-57

Por tener que atender a las Novedades que recibimos para la próxima campaña, daremos fin esta semana a la gran

## LIQUIDACION

con grandes descuentos en las secciones de Sedería, Lanería, Pañería y Lienzos hilo :: PELETERIA: 20 por 100 de descuento

Gabardinas señora, confeccionadas... a 80 pesetas, precio único  
Gabanes caballero, confeccionados... a 70 pesetas, precio único

Nuevas y grandes REBAJAS en todos los RETALES

### SEGUROS MUTUOS

CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN VALENCIA

#### AVISO:

Con arreglo a Estatutos, los asegurados en esta mutualidad deben aumentar el valor por que tienen inscritos sus edificios, hasta alcanzar el importe del coste actual de las construcciones, tres veces mayor que antes.

Así lo demanda también la más estricta equidad, puesto que con igual criterio se tasan y se pagan hoy en día las indemnizaciones de los siniestros. Si éstas se estimaran con arreglo a los precios antiguos de jornales y materiales, resultarían deficientes y hasta despreciables para el asegurado.

Para llevarlo a efecto bastará, bien que así lo soliciten en las oficinas de la casa social, plaza del POETA BADENES, número 1, bien que den el aviso por el teléfono de SEGUROS MUTUOS, número 1240



La mejor agua mineral es la que Usted mismo se hará!

12 paquetes hacen 12 litros de agua mineral.

Para prepararse en el acto un agua mineral litinada de delicioso beber, hasta gaseosa, en extremo refrescante, muy digestiva, la cual puede mezclarse con todas las bebidas y en particular con el vino, al cual da un gusto muy agradable sin descomponerlo, basta con hacer disolver un paquete de

#### Lithinés del D'Gustin

El agua mineral que así se obtiene es un remedio muy seguro contra el ácido úrico y todas las afecciones de los riñones, hígado, vejiga, estómago y articulaciones. Forma la mejor defensa contra el desgaste general de los órganos, evita las enfermedades procedentes del artrismo:

Reumatismos, Gota, Piedra, Lumbago, Ciática, Artrismo.

Depositarios Generales: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA.

### Compañía Trasmediterránea



Servicio rápido fijo semanal para los puertos del Norte de España

con salidas todos los sábados desde Valencia, Málaga, Mérida, Huelva, Vigo, Villagarcía, Cádiz, Cádiz, Santander, Bilbao y Santander.

Servicio fijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla

con salidas todos los sábados, admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Baleares

con salidas todos los miércoles, a las 20 horas, para Ibiza y los jueves, a las 18, para Palma y Mahón, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Barcelona

con salidas todos los miércoles y sábados, a las 13 horas, admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo

Costa Norte de África y Canarias con salidas los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje.

Línea para Francia, Inglaterra e Italia

Servicios rápidos con salidas convencionales, admitiendo carga y pasaje.

Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia: Gran: Muelle de Poniente, 1

Teléfonos números 3.253 y 3.253

### Société Generale de Transports Maritimes a Vapeur de Marseille



SERVICIO FIJO MENSUAL PARA LAS ANTILLAS

El magnífico vapor

#### MONT-AGEL

cargará en Valencia el 26/27 de agosto para Santiago de Cuba, Habana y New-Orleans.

Consignatario:

D. Antonio Camoín

En Valencia: Plaza de Wilson, núm. 16, teléfono 31. En el Grao: Contramuelle, 6, teléfono núm. 32-80.

### LOS MÉDICOS

de todo el mundo proclaman que la

## CARNE LÍQUIDA

DEL DR. VALDÉS GARCÍA DE MONTEVIDEO



es el remedio insustituible para combatir la Anemia, Debilidad, Raquitismo y Tuberculosis y para abreviar las convalecencias de toda clase de enfermedades.



DE VENTA en todas las Farmacias y Centros de Específicos

### Gran ocasión

Se vende un magnífico cuarto dormitorio, de madera de caoba, interiores, dorado y fondos fantasía con aplicaciones de bronce, se dará muy económico.

También se hallan varios muebles para vender y se construyen sobre encargo.

Camino Real de Madrid, 58 (junto al fieltro), Ebanistería.

### Lotes económicos de despachos completos

desde pesetas 650, compuestos de un bureau, un sillón giratorio, un archivador, una mesita para máquina y una silla auxiliar.

Fíjense catálogos EXCLUSIVOS DE LA MAQUINA DE ESCRIBIR CONTINENTAL. OR. EIS, S. A., Mar, 8.

### Moto

con sidecar, Harley Davidson, en perfecto estado y a prueba, se vende. Razón: Cerrajerías, 17.

### Se venden pisos y un bajo industria

Si corredores, Razón: Nave (estanco).

### Venta de fincas

Vendo plantas bajas y pisos desde 4.000 pesetas, algunos en casa con portería; casas en todos los distritos de la capital; un huerto en Candía y una masía en Requena. Me encargo de la compra-venta de fincas.

Fernando Martí, corredor coligado, Ausias March, 4, entresuelo, frente a San Bartolomé, Da 9 a 12 y de 3 a 6.

### INGLÉS FRANCÉS

Ingeniosísimo sistema, el más racional que se conoce para aprender en muy poco tiempo cualquiera de estos idiomas. Desde la primera lección el alumno habla y oye constantemente hablar la lengua que aprende con exclusión completa del idioma vernáculo. Nada de temas para traducir, nada de reglas gramaticales que fatigan la mente y hacen aborrecer el estudio.

Lección de ensayo gratuita — Profesores con muchos años de práctica Traducciones de cartas y telegramas

Guillem de Castro, 31 (Frente a los solares de San Agustín)

### Se venden

los cortinajes, las alfombras y los adornos de un magnífico salón. También se vende una buena colección de libros lujosamente encuadernados y un cuadro pintado al óleo de acreditado autor.

Horas para verlo, de diez mañana a dos tarde. Razón: Bar s'Alau, calle de Peris y Valero.

### Señorita

Se ofrece como mecanógrafa y auxiliar de contable. Se hacen copias a máquina a precios reducidos. Razón: Plaza del Carmen, número 4, Pensión Angélica, portería.

### Máquina para coser

Se vende, una, doméstica, bobina central alemana, completamente nueva. Bisbe, 11.

### Venta de pisos

Junto a la parada del tranvía del mercado de Ruzafa, vendo seis pisos y dos entresuelos, en casa con portería y de moderna construcción.

Fernando Martí, corredor coligado, Ausias March, 4, entresuelo, frente a San Bartolomé. De 9 a 12 y de 3 a 6.

### Vendo barato

y a plazos, por cesar en el negocio, grandes locales, maquinaria, herramientas, bombas, norias y molinos de viento. Talleres Figuerola, Cuenca, 22. VALENCIA.

### Se vende

una galera en muy buen estado. Razón: Cirilo Amorós, número 27, bajo.

### Ocasión

En el punto más alto y sano de Burjassot, junto a Los Silos, se venden dos casas de moderna construcción. Darán razón y las enseñarán en dicho pueblo, calle del Obispo Muñoz, número 58.

### Turbina vapor

165 H. P. tenemos en existencia, acoplada con alternador trifásico 120 KVA. Dyn, S. A., Gran Vía Cervantes, 5 N.



Ahora en Otoño es cuando la virulenta mosca invade las cocinas y despensas, reposando en todos los comestibles, hasta los más ricos manjares.

Unos MATAMOSCAS AEROXON nada valen comparados con la higiene y la tranquilidad.

Desconfíe de otras marcas que no dan resultado. Representante general: M. BLANCH A. Guimerá, 32, Valencia

### Liquidación

de máquinas para escribir de las principales marcas, sólo por unos días, a precios convenientes y a plazos muy ventajosos.

Faz, 17. Casa Yost.

### Se vende

una máquina casi nueva para hacer toda clase de género de punto, número 1040, marca LUBIÉ. Razón, en Sollana, Mercado, número 1.

### Piano

seminuevo, marca extranjera. Calle Cocinas, número, 14, tercer.

### DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUMION, CLOROSIS, CONVALESCENCIA

## ANEMIA

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS.

### Monte de Piedad

ALMONEDA El día dos y siguientes, no estivos, del mes de junio, a las tres de la tarde, en la calle del Mar, número 63, y con intervención del corredor de cuello colegiado don Salvador Pérez Pau, se verificará la almoneda de ropas, alhajas y demás efectos simultáneamente. En ella serán comprendidos, además de los efectos vendidos de la Central, los que se emparraron en las sucursales: 1.ª, calle de Cuervo (antes Calabazas), 39; 2.ª, Baja, 33; 3.ª, Pl y Margall, 62; y 4.ª, Paseo de Colón, 8, poblados marítimos.

### Se desea

Habitación ventilada en pueblo inmediato o cercanías de la capital, para señora sola con asistencia de familia honrada, de preferencia que haya tranvía a ésta. Escribir a Adela Pastor Díaz, lista de Correos, Valencia.

### Almacén

Capaz, con local para despacho, se desea alquilar, dentro de la línea de circunvalación de la capital o proximidades.

Dirigirse por escrito a Juan Pérez, Caballeros, 36, Valencia.

### Compra-venta de fincas

Casas, pisos en el ensanche de Colón, Ruzafa y en el centro, se venden con patio y precios reducidos. Vendo un horno. Solares en el ensanche de Colón y en la calle de José María Orense y Alameda, facilidades en el pago, cabida para barrio de muchas casas. Huertas, huertos en el término de Algine, Benifayó y otros. Capital disponible.

Corredor colegiado don Francisco Escrivá, Pl y Margall, 60, segundo.



La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAU la ha hecho adoptar por el INSTITUTO PASTEUR

## VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAU

Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre a los Anémicos, los Convalecientes, los Tísicos, los Ancianos y a toda persona desgastada, a la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.